

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre, 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

ANTE UN PELIGRO NACIONAL

El aumento de billetes y la situación del país

El último decreto

De nuevo, por real decreto, se ha autorizado al Banco de España el aumento de los billetes en circulación, hasta 5.000 millones de pesetas.

¿Cuáles son las causas del aumento de los billetes? ¿Obedece a necesidades reales del comercio, de la agricultura y de la industria nacionales? ¿Tiene su fundamento en la inflación de la cartera por los préstamos concedidos a países extranjeros?

Durante y después de la guerra

Durante el período de la guerra, desde 1915 principalmente, cada aumento de billetes respondía a un aumento de encaje oro. El saldo favorable de nuestra balanza económica se saldaba con la importación de oro, que afilaba a las cajas del Banco.

Existían abundantes disponibilidades en el país, y las operaciones de crédito comercial no reflejaban siquiera la inusitada actividad mercantil e industrial de aquella época.

Pero en 1918 se concedieron créditos a países extranjeros, y esto, con el aumento de la circulación de billetes, fue de mayor consideración, porque cómodamente se sacaron los capitales del Banco de España por el Consorcio Bancario, mediante letras renovables cada noventa días.

Cifras elocuentes

Las cifras que siguen exponen ante el lector la evolución que indicamos:

Table with 4 columns: Años, Metálico, Billetes, Cartera comercial. Rows for years 1914, 1915, 1916, 1917, 1918, 1919, 1920.

De estas cifras resulta que hasta 1918 el encaje metálico representaba el 90 por 100 de los billetes en circulación. La cartera comercial ha pasado de 791 millones a 1.683; pero si restamos los 455 millones del crédito concedido a Francia, el verdadero aumento de la cartera comercial en el período de 1914 a 1920 es de 439 millones de pesetas.

De donde claramente se deduce que el aumento de los billetes no ha obedecido a necesidades mercantiles del país, y muy especialmente es extraña a ellas la autorización de aumento que acaba de concederse. La cartera comercial, desde fines de 1919 a Octubre de 1920, ha descendido 47 millones de pesetas.

La situación del país

No está hoy el país en la situación próspera de 1918 y 1919. La baja de las cuentas corrientes del Banco así lo refleja. Hasta fines de 1919, las cuentas corrientes y depósitos en efectivo aumentaban cada año, alcanzando la respetable cifra de 1.163 millones de pesetas en 1918.

Se ignora si el «Noy del Sucre» sufrió heridas. Lo que se sabe es que desapareció. Resultó, en cambio, herido un transeunte, apellidado Casado.

La situación del Tesoro

Pero, además, la situación especial del Tesoro ha influido e influye también en ello. De fines de 1918 a Octubre último, ha aumentado en 139 millones la cuenta corriente deudora del Tesoro público.

ración, queda explicado por qué el ministro de Hacienda ha ampliado hasta 350 millones de pesetas la cuenta de Tesorería. Ha preparado el instrumento para pagar parte del déficit; pero con ello origina graves daños al país.

La catástrofe que llega

En efecto, la política que sigue el Gobierno conservador nos conducirá fatalmente a una catástrofe financiera. Los hombres más experimentados en cuestiones de Hacienda y Banca la tienen prevista para plazo no lejano. Es culpable el Gabinete conservador por acción y por omisión. Se votó un Presupuesto bajo su iniciativa y ponencia, cuyo déficit inicial, según hemos expuesto y acreditado en estas mismas columnas, es de 1.000 millones de pesetas.

Emitió el Tesoro 300 millones en Obligaciones; ha de emitir nuevamente más papel, y para prevenir un fracaso acude el ministro a la fácil espita de la circulación fiduciaria. Y mientras tanto, declara que en el nuevo Presupuesto no se reformarán los impuestos, ni se crearán otros nuevos.

¿Cree el Gobierno que puede subsistir la anomalía presente de la Hacienda? ¿Cree que así defiende los intereses de las mismas clases conservadoras que pretende representar?

La poseta, cada vez más enferma

La política funesta del Gobierno se traduce ya en una pérdida del 40 por 100 del valor de la poseta. Nosotros, neutrales, sin haber padecido las consecuencias dolorosas de la guerra, sufrimos hoy una pérdida del 40 por 100, en relación con el dólar, con la moneda actual de pleno valor! Y esta situación irá agravándose.

La baja de cuentas corrientes en el Banco nacional repercute igualmente en los demás Bancos, y si en día no lejano se produce una contracción monetaria o de crédito, y el Banco nacional, órgano distribuidor del crédito, está en situación embarazosa por el constante aumento injustificado de billetes, se provocará una depreciación general de nuestra moneda, una mayor alza en los precios y con ello graves quebrantos a toda la producción y a los consumidores españoles.

¿Qué hace la opinión?

A tiempo lo advertimos. La opinión debe actuar con energía y con diligencia. Va en ello envuelto el bienestar de los ciudadanos y la tranquilidad de la nación.

DANIEL RIU

LOS SINDICATOS LIBRES Y ROJOS

Varios tiros contra el «Noy del Sucre»

Un transeunte herido

Barcelona, 30.—Esta noche circularon rumores, que causaron gran sensación en toda la ciudad.

Se decía que el «leader» sindicalista Salvador Seguí (a) «Noy del Sucre», había sido víctima de un atentado, cometido en igual forma que los realizados últimamente.

Como la noticia circuló sin detalles, se propalaron toda suerte de especias a cual más fantásticas y exageradas.

Después se conocieron informes más detallados acerca de lo ocurrido, que fue lo siguiente:

Sobre las nueve de la noche, y cuando pasaba por la calle de Mendizábal Salvador Seguí, varios individuos, apostados en una esquina, le hicieron una descarga.

Se ignora si el «Noy del Sucre» sufrió heridas. Lo que se sabe es que desapareció. Resultó, en cambio, herido un transeunte, apellidado Casado.

Los agresores de Seguí huyeron después de hacer los disparos, siendo perseguidos por dos oficiales del regimiento de Vergara y varios curiosos.

Viéndose acosados, los autores del atentado se refugiaron en un portal, donde fueron detenidos.

Se supone que los agresores pertenecen al Sindicato libre.

Se espera con interés conocer las declaraciones que presten, sospechándose que este atentado exacerbó la lucha iniciada entre los Sindicatos rojos y libres.

Un gran duque, autor dramático

Berlín, 30.—El ex gran duque de Mosse, Ernesto Ludwig, ha escrito, con el seudónimo de «Ludhat» un drama titulado «Páque», que será representado por primera vez en el Teatro Municipal de Hamburgo.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Millón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

REFLEXIONES Y LECTURAS

LA CASA DE DIOS

La historia de los tres anillos fué, sin duda, en su origen, una leyenda del antiguo Oriente. Evoca unos tiempos de ensueño en que el extranjero hallaba hospitalidad en todos los hogares y en que todos los dioses podían ser adorados en la paz sagrada de un solo templo.

Luego, en la aurora del Renacimiento en Italia, cuando la Humanidad vuelve a ser joven, narra Boccaccio la misma fábula de los tres anillos rivales. Más tarde, en el nuevo Humanismo del siglo XVIII, brillan otra vez los mágicos ópalos de las tres sortijas, y el viejo cuento resurge en la escena culminante del drama de Lessing, «Nathan el Sabio».

Y ahora, por fin, en estos años de problemas económicos y feroz utilitarismo, creemos nosotros percibir un reflejo pálido, remoto, desvaído, de los tres arillos de oro en «La Maison du Bon Dieu», comedia que el fino poeta Edmundo Fleg acaba de estrenar con gran éxito en el teatro de las Artes, de París. Aunque en forma moderna, elegante, irónica y casi, casi delicadamente vodevilésca, lo que ha aplaudido en «La Casa de Dios» el público francés es la santa lección de tolerancia, dada, a través de los siglos, bajo una ficción alegórica, por la sabiduría de Oriente y el Humanismo de Occidente.

Recordemos esa historia de los tres anillos, en la más bella de sus variantes, tal como la relata en la obra de Lessing el judío Nathan al sultán Saladino, quien pensó poner en un aprieto a aquel rico mercader y varón prudente preguntándole cuál de sus respectivas creencias, la israelita o la musulmana—o la cristiana acaso—era la religión verdadera. ¿Ofendería Nathan al dios del gran Saladino o renegaría del dios de sus propios padres?

Hubo un hombre en Oriente—contestó en estilo enigmático Nathan el Sabio—que recibió de una mano adorada un anillo de inapreciable valor. Hacía, a quien lo llevaba, agradable a Dios y a los hombres. Su poseedor debía transmitirlo al más querido de sus hijos, y así, después, pasar el anillo de generación en generación, confiando siempre a quien lo llevase, por la sola virtud de su preciosa piedra, la dignidad de jefe de la familia y príncipe de la casa.

Pero llegó el caso de que el propietario del anillo fuese un padre de tres hijos, a los que por igual amaba. ¿A cuál de ellos elegir? Cada uno, cuando a solas se hallaba con él, parecía el predilecto, y a él le prometía secretamente la herencia del anillo. Próximo a morir, el buen padre encargó a un artífice otras dos sortijas enteramente iguales, tan iguales, que ya, después, el propio anciano no supo distinguir entre los tres anillos cual era el primitivo, el talismán auténtico. Llamó aparte a cada uno de los hijos, dióle a cada cual su anillo, como si fuera el único, y con él la postrera bendición.

A la muerte de aquel padre cariñoso, los hijos disputaron, riñeron, porfiaron. Cada uno se empeñaba en ser el jefe de la familia. ¿No tenía él el verdadero anillo? ¿No lo había recibido como tal de su padre venerado, lo mismo que de nuestros padres recibimos nosotros la respectiva religión? ¿Puede nadie renegar de los suyos, de los antepasados, que nos dieron la vida, y la luz y la fe, y nunca nos engañaron o nos engañaron sólo para nuestro bien y nuestra felicidad?... ¡Ah! Pero el verdadero anillo era tan indemostrable como la religión verdadera.

Los tres hermanos comparecieron al cabo ante el juez. Y el juez les dijo: «Si no resucitáis ante mí a vuestro padre, yo no puedo dirimir el pleito. Pero vosotros afirmáis que el anillo legítimo hace a su dueño agradable a Dios y a los hombres. ¿Quién de los tres es el más amado por los otros hermanos?... ¿Calláis?... ¿Os odiáis todos recíprocamente?... Entonces

habré de creer que el verdadero anillo se perdió y que estos tres son igualmente falsos... Mas, en fin, si queréis, en lugar de una sentencia, un consejo, mi consejo es éste: Id en paz... Tenga cada uno de vosotros por bueno el anillo que cada uno recibiera de su padre. Acaso el padre, queriéndoos por igual, aspiró a destruir la tiranía de un anillo único. Procurad cada uno, no obstante, demostrar que su anillo es el verdadero, haciendo que resplandezca la íntima virtud de su ópalo. Para ello, esfuércese cada cual, por su virtud, su modestia, su bondad, su abnegación, en ser el mejor y merecer el afecto de los demás... Y cuando el dulce poder de los anillos haya brillado en vuestros hijos y en los hijos de vuestros hijos, entonces, tras de miles y miles de años, yo os invito a presentaros ante el tribunal de otro juez, infinitamente más sabio... Y él acaso os diga como yo: ¡Id en paz!...»

No hace falta añadir que así resolvía Nathan el pleito entre las tres religiones, la cristiana, la judía y la mahometana. Con igual espíritu, nuestro Alfonso VII se llamaba «Señor de las tres leyes».

Ahora, sobre el escenario de la Cooperativa del Teatro de las Artes, resurge esa antigua historia, sin que quizás tenga conciencia de ello el propio autor de «La Casa de Dios». En la comedia recién estrenada no hay tres anillos, sino tres reverendos eclesiásticos, pertenecientes al clero castrense. La acción se desarrolla durante la guerra. Un lugar de Alsacia... Una joven devota, Francisca, hija de una madre fanática, la señora Brion... Asiste la muchacha como enfermera a un soldado herido, el cazador alpino Juan Claes, espíritu apasionado, recto, francamente ateo. El amor, el inevitable amor, los atrae recíprocamente. Pero Francisca es una cristiana escrupulosa. La religión los separa...

A todo esto, la respetable casa de la señora Brion ha de dar alojamiento a los clérigos de las fuerzas militares que llegan a la población alsaciana. Son aquellos tres amables camaradas, el capellán católico, el pastor protestante y el rabino israelita. Disputan en teología y se entienden en todo lo demás. Adivinan, hospedados ya en la casa, la pequeña tragedia de aquellos dos corazones y se proponen piadosamente unirlos para toda la vida. Para ello hace falta convertir al impenitente cazador alpino. El cazador discute. Cada uno de los tres sacerdotes, al encontrar las excelencias de la fe, aboga en favor de su respectiva confesión. No hay modo de reconocer tampoco el verdadero anillo entre los argumentos de la teológica controversia. Y Juan Claes opta por conservar su altiva incredulidad...

¿Qué remedio? Los discordes ministros de la Divinidad piensan entonces que una mujer puede más que todos los doctores. Facilitan una entrevista entre los dos enamorados para que Francisca trate de convencer al impenitente alpino. Pero el resultado de la conversación no es el que esperaban aquellos pios varones. Si Francisca no convence a Juan, en cambio el joven cazador inflama con sincera pasión el alma de la doncella, que se le entrega irreparablemente... Dios es amor, y el amor resuelve lo que no se alcanzó en la polémica de las adversas deidades. Ya no hay remedio: es preciso avenirse cuanto antes a un matrimonio civil... Y así, en un tono de humor metafísico, la comedia de Fleg, menos elevada que el drama de Lessing, funde los tres anillos en el anillo de boda...

Al cabo, hoy como en el viejo Oriente, no vale el metal del anillo más que por la fe sentida. Un mismo anhelo infinito late en el fondo de todas las diversas plegarias y de todas las confesiones contradictorias... Bajo las losas de todos los templos, entre el polvo de los muertos y de los siglos, se esconde una cripta común, el misterioso santuario del espíritu, donde se encuentran todas las conciencias sinceras... Una misma esperanza inmortal se eleva desde todos los altares con el humo de todos los sacrificios...

LUIS DE ZULUETA

El corazón de Gambetta

París, 30.—Esta mañana, en Jardies, se ha celebrado una conferencia preliminar para el traslado del corazón de Gambetta al Panteón. Asistieron, entre otras personalidades, M. Honorat, Etienne, Paul Leon.

La urna en que se encuentra el corazón del héroe será entregada, en la habitación de Gambetta y por M. Etienne, senador, en nombre de los amigos de Gambetta, a los miembros del Gobierno.

La urna se confiará después a los veteranos del 70, quienes la llevarán hasta la Puerta de Maillot, donde será colocada en una carroza que la conducirá al Panteón.

DESPUES DE LA DISOLUCION

Lo que dicen los parlamentarios

Castrovido escribe...

En la encuesta abierta por LA LIBERTAD hablamos solicitado la opinión del ilustre periodista y ex diputado por Madrid Roberto Castrovido.

El gran escritor político no ha querido someterse a las torturas de la entrevista, y nos envía las siguientes bromosas y fulgurantes cuartillas:

La disolución de Cortes no puede ser censurada por ningún diputado de aquellos partidos que llevaron la protesta de Mayo de 1919 y declararon faciosas las Cortes, estas pobres Cortes, que eligieron Maurra, La Cierva y Goicoechea, y que han disuelto Urquijo, Dato y el conde de Bugallá. (Nota: se si no se ha echado de ver la exactitud y propiedad del lenguaje vulgar del Gobierno que da el decreto-convocatoria; decimos que eliga las Cortes; nunca decimos las Cortes elegidas por el Cuerpo electoral, por los comicios, por el sufragio, sino las del Gobierno tal, las del ministerio cual; y la locución vulgar contraria a los libros expresa la realidad.) Impide la lógica a los dinásticos, quejarse de que unas Cortes faciosas hayan sido disueltas; y la lógica, el antidinastismo y el amor a la revolución que hay que suponer en los revolucionarios, lo impiden en los republicanos y socialistas, firmantes con los reformistas y liberales de la declaración-estigma. Si tres disoluciones anticipadas equivalen a una revolución, como tres mudanzas de casa equivalen a un incendio, allá el Poder moderador y sus conservadores consejeros. Únicamente los mauristas y los clericalistas pueden sin duda hacer protestas contra la disolución de esas Cortes que crearon con la ayuda del general La Barrera y con el arbitrio de la suspensión de garantías, que aún están en suspenso.

La opinión ha acogido con placer, sin reboto alguno, o con disgusto aparente y satisfacción íntima el nuevo cambio, la tracamundana, la romería política. En España no viven las Cortes sus cinco años de vida legal, porque en España hay poquísimos ciudadanos, muchos mendigos («lugar donde tanta gente—vive de pedir prestado») y muchísimos bribones, pícaros, petardistas, rateros, estafadores, ladrones, bandidos, caballistas o bandoleros. Las muertes violentas de Cortes son siempre bien recibidas porque el enfermo—y el pueblo español está malo—gusta de cambiar de postura, de aire, de remedios, potingues, drogas, específicos y medicinas y de curanderos, especialistas médicos, y porque al pobre—y lo es el pueblo español—le viene bien que corran con cualquier pretexto el dinero y el vino, y no se le da mucho de que corra también la sangre. Durante las elecciones no se vive, ¡se bebe!; viven los vendedores de voto, y los videntes que contratan censos, que corren con los gastos electorales, hasta con el dinero del sacrificio; que proporcionan a precios módicos o a un tanto alzado poderes, artículos 29 y sufragios. Se vive y se bebe.

Para esos misérrimos pueblos ignorantes, hambrientos, que no saben nada de nada, que no comen más carne que la de la oveja muerta de enfermedad contagiosa, que se alumbran con teas y usan el sebo en vez de la manteca para afilar sus guisotes, las elecciones vienen a ser lo que la lluvia para tierras de pan llevar. Los señores, los ricachos que por malas artes o por buenas, por malas generalmente, han hecho elecciones, maltiran algo de lo que atacaron en las elecciones, compran votos, alquilan carruajes, comen y dan de comer en las tabernas y posadas; todo lo encuentra pagado el muñidor y hasta el elector. Y al pobre español de las tierras miserables o de las tierras acaparadas por el amo o dedicadas a los animales o a la diversión de los cazadores, le convienen los inviernos nevados, las elecciones anuales y las guerras por esos mundos. Ahora vende el voto que antes no emitía siquiera. La codicia le ha hecho emanciparse del cacique y el secretario municipal, que escribían las elecciones sin constituirse siquiera las Mesas; la corrupción ha «moralizado» al corrompido. Hoy es ya muy difícil simular elecciones; hay que comprar votos. Ya no es toda la ganancia para el cacique y sus dos manos, el alcalde y el secretario; ya se llaman a la parte los villanos. Y cada vez cuesta más un acto. ¿Se sabe todo? Pues que se encarezca también los votos. La vieja fórmula «Un hombre, un voto», puede ser reemplazada por esta: «Un voto, un huevo».

La frecuencia en disolver, achaque de disolventes disolutos, desmoraliza y purifica; es veneno y triaca, todo junto. El Tribunal Supremo, que castiga la compraventa de votos con crueldad casi bíblica, del Antiguo Testamento, condenando pueblos y distritos enteros, si no al fuego, a la privación de ejercer el sufragio, ha acabado por ensanchar las mangas de las togas. No hay sanción para el corruptor ni para los corrompidos. Queda sólo la responsabilidad subsidiaria, que hace efectiva y muy dura la frecuencia de las elecciones. Cuando los compradores de actas vean que no llega a

veinticuatro meses la duración de su investidura, se mirarán mucho antes de gastar miles de duros.

Esta disolución no es censurable porque haya matado unas Cortes facciosas, sino porque va el Gobierno disolvente a elegir otras Cortes tan facciosas como las disueltas, y con la misión de servir leyes a gusto y a la medida de la plutocracia, su madre.

En las fraguas del conde de Bugallá se está fundiendo ese chisme, que no es la lanza de Aquiles, ni la espada de Sigfrido, ni el martillo de Thor, ni siquiera la daga de misericordia que el Sr. Dato cree haber heredado de Silveira; el chisme es una ganaza, la llave que abre todas las puertas a los plutócratas para elevar las tarifas ferroviarias, continuar el monopolio de la fabricación y venta del tabaco, el privilegio del Banco de España y la venta del azogue de Almadén, y aprobar unos aranceles como los actuales. He aquí lo grave y lo censurable de ser disueltas las Cortes elegidas el 1 de Junio de 1919, no por facciosas, sino por ariscas, nada manejables. Y refractarias a los actos de la plutocracia española, más montada y mejor montadora que bruja en sábado.

Estas Cortes, además, de facciosas, van a ser legalizadoras de las nuevas tarifas de transportes, a gusto de las Compañías, del nuevo convenio con la Arrendataria de Tabacos, de la nueva ley del Banco de España, de la prórroga del monopolio para la venta de azogue, de los Tratados de comercio a beneficio de la corte de Llodio. Y por si quedaba alguna razón social por confesar, de la nueva escuadra, para Wickers y Compañía Española de Construcciones Navales. Aplicada la jerga bursátil financiera a las futuras Cortes, podemos llamar acciones a las actas y «curquijos» a los ministeriales. ¿Sólo a los ministeriales? No. En las oposiciones dinstásticas tienen las Compañías ferrocarrileras, el Banco, la Tabacalera, la Cerillera, la Constructora—vaya un coro de arpas—muchos y buenos valedores, consejeros, abogados, altos funcionarios. En la Comisión dictaminadora del proyecto ferroviario hubo liberales, y liberal fué el ministro de Fomento que lo presentó a las Cortes. El Sr. Matanzas, que lo combatió mejor que nadie, tuvo que declarar hablaba por su cuenta y no en representación de todas las minorías liberales.

Comprometidos o pringados muchos que no son liberales conservadores, comparan la disolución y esperan satisfechos unas Cortes legalizadoras del despojo de España por aquellas familias señoriales de que habló Matanzas en un mitin de la Mancha, y contra las que escribe, en vano, Senador Gómez.

Vamos al triunfo inmediato de la plutocracia y al mediato de la anarquía, del maximalismo, del sindicalismo rojo. Los triunfantes en la próxima contienda van a ser los plutócratas, el Banco, la Tabacalera, las Compañías ferroviarias, etc., etc., y, por repercusión inevitable, el anarquismo: los compradores de votos y los abstendidos de la lucha.

La plutocracia va a conseguir cuanto quiere: privilegios bancarios, monopolios, Tratados de comercio, elevación de tarifas, «statu quo» en el señorío de la tierra y en la extranjerización de minas y ferrocarriles; y lo que llamamos genéricamente anarquismo va a conseguir la victoria porque las futuras Cortes y la manera de ser elegidas van a fundamentar sólidamente, en el sillar granítico de la realidad, el pasivismo en la lucha legal y la creencia en la virtud y la eficacia de la lucha violenta.

Por las buenas no se logra—dirán—más que unas Cortes como éstas. El ejército de los desvalidos, de los descontentos, crecerá con el hambre y con la injusticia. ¿Suben las tarifas ferroviarias? Aumentará la carestía. ¿Se concede un nuevo privilegio al Banco de España? El tóxico España del Banco, que no el Banco de España, será un axioma. ¿Se hace un nuevo convenio con la Arrendataria de Tabacos? Sobre imposibilitar todo comercio con la isla de Cuba, se premia el desecorrido que ha originado las «cebras» en día de «saca» delante y en torno de los estancos.

En un país donde la cuestión social tiene la forma simplificada expresada en la copla:

«Cuándo querrá Dios del cielo que la tortilla se vuelva...»

es una provocación, una imprudencia temeraria y un auxilio inconsciente a lo que llaman anarquismo, el disolver unas Cortes para hacer otras que sirvan de instrumento a los ricos, monopolizadores, protegidos y privilegiados conservadores. Los que sin quererlo vienen a favorecer la acción directa, y no ya en su verdadero sentido y alcance, sino en aquel que dan a la frase los mayores enemigos de las reivindicaciones del proletariado, organizado en Sindicatos.

¿Y no es posible evitar el triunfo directo de la plutocracia y el indirecto de la anarquía, del sindicalismo rojo, de la demagogia disolvente? Es imposible, porque ninguno de los dos medios capaces de evitarlo tienen adeptos. Esos medios son: la coalición de todos los partidos contrarios a lo que las Cortes van a legalizar (nuevo privilegio del Banco, elevación de tarifas, ratificación de los monopolios, Aranceles, prohibiciones, la nueva escuadra, etc., etc.). No hay ambiente favorable para crear lo que se llama, con léxico aprendido en la guerra, un frente único de batalla contra la plutocracia idónea. No lo hay porque los socialistas quieren afirmar su personalidad frente a los sindicalistas reñados y los republicanos, tachados por ellos de burgueses; porque los republicanos no hofamos del fracaso del reformismo, y creemos, con razón, que el régimen, al dar al Sr. Dato, por mediación del Sr. Urquijo, el decreto de disolución y convocatoria, demostró que no se han abolido, sino que se han transformado, los consabidos obstáculos tradicionales; porque en los partidos liberales hay muchos «curquijos», no están sus fracciones unidas, tienen la culpa de lo que acontece, por no haber disuelto parlamentariamente las Cortes facciosas tras la votación del acta de Coria y por haber dado mimbres y tiempo, ministros (Gimeno, Rivas y Garnica) y votos al partido conservador para los presupuestos del conde de Bugallá, y porque es muy español el afrontar el riesgo de la reguera con tal de que se quede tuerco el adversario, que suele ser el más cordial correligionario.

El otro medio consiste en dejar el campo libre, más sin aire respirable, al enemigo; el hacer el vacío en los comicios y en las futuras Cortes, el retraerse de la lucha facciosa, puesto que continúa la suspensión de garantías, y dejar a Juan Palomo, el plutócrata, que se lo guise y se lo coma. Ni uno ni otro medio será unánimemente aceptado. Los unos los rechazarán por revolucionarios; los otros, por la falta de unanimidad, y unos por otros, la casa barrida hacia dentro por la plutocracia y puesta en comoción por el bochevismo rojo, consecuencia ineludible, fatal, del «sovieta» que forman Urquijo, Dato y Bugallá, o para no personificar, la plutocracia a la moderna, la política a la antigua y el caciquismo ladino y socarrón de todas las épocas.

ROBERTO CASTROVIDO

En un país donde la cuestión social tiene la forma simplificada expresada en la copla: «Cuándo querrá Dios del cielo que la tortilla se vuelva...»

es una provocación, una imprudencia temeraria y un auxilio inconsciente a lo que llaman anarquismo, el disolver unas Cortes para hacer otras que sirvan de instrumento a los ricos, monopolizadores, protegidos y privilegiados conservadores. Los que sin quererlo vienen a favorecer la acción directa, y no ya en su verdadero sentido y alcance, sino en aquel que dan a la frase los mayores enemigos de las reivindicaciones del proletariado, organizado en Sindicatos.

¿Y no es posible evitar el triunfo directo de la plutocracia y el indirecto de la anarquía, del sindicalismo rojo, de la demagogia disolvente? Es imposible, porque ninguno de los dos medios capaces de evitarlo tienen adeptos. Esos medios son: la coalición de todos los partidos contrarios a lo que las Cortes van a legalizar (nuevo privilegio del Banco, elevación de tarifas, ratificación de los monopolios, Aranceles, prohibiciones, la nueva escuadra, etc., etc.). No hay ambiente favorable para crear lo que se llama, con léxico aprendido en la guerra, un frente único de batalla contra la plutocracia idónea. No lo hay porque los socialistas quieren afirmar su personalidad frente a los sindicalistas reñados y los republicanos, tachados por ellos de burgueses; porque los republicanos no hofamos del fracaso del reformismo, y creemos, con razón, que el régimen, al dar al Sr. Dato, por mediación del Sr. Urquijo, el decreto de disolución y convocatoria, demostró que no se han abolido, sino que se han transformado, los consabidos obstáculos tradicionales; porque en los partidos liberales hay muchos «curquijos», no están sus fracciones unidas, tienen la culpa de lo que acontece, por no haber disuelto parlamentariamente las Cortes facciosas tras la votación del acta de Coria y por haber dado mimbres y tiempo, ministros (Gimeno, Rivas y Garnica) y votos al partido conservador para los presupuestos del conde de Bugallá, y porque es muy español el afrontar el riesgo de la reguera con tal de que se quede tuerco el adversario, que suele ser el más cordial correligionario.

Notas militares

El general Arriz, lesionado

Ayer manifestó el jefe del Gobierno que según le había comunicado el ministro de Estado, el general Arriz, miembro de la Misión española que asiste a las fiestas de Magallanes en Chile, había sufrido una pequeña luxación en un pie.

La lesión carece de importancia.

El ministro de la Guerra en Segovia

Como anunciábamos, el ministro de la Guerra pasó el día de ayer en Segovia, visitando los establecimientos militares de aquella población.

En el campo de la Dehesa revisó el grupo de baterías de sitio y a los alumnos de Artillería, elogiando su instrucción.

En los comedores del internado de la Academia de Artillería se celebró un banquete en honor del ministro.

Este visitó después el Alcázar y demás dependencias militares, regresando a Madrid a las ocho de la noche.

go es daros la seguridad de que existe vuestra nieta.

—¿Acaso tengo obligación de creerlo? ¿Quién me prueba que con cualquiera intención no procuráis engañarme?

—Señora marquesa—replicó el individuo—, no tengo interés en engañaros. Después de haberlo afirmado que la señorita de Méruille existe, mi verdadero interés es haceros saber dónde está, y me comprometo a ello. Cuando podré haceros esta revelación, no lo sé; pero no creo que pase un mes sin venir a veros.

La señora de Saulieu sonrió amargamente y dejó escapar un largo suspiro.

—Señora marquesa—continuó el desconocido—, os habréis dicho sin duda que vuestra hija se arrojó al mar con su niña en brazos; pero no es cierto. Antes de poner su proyecto en ejecución, la señora vizcondesa de Méruille dejó a su hija en casa de unas caritativas personas que la adoptaron y la han educado como si fuera propia. Como se llaman estas personas y cuál es su paradero actual, lo ignoro; pero lo descubriré.

—¿Cómo?

—Tengo mis medios, señora marquesa. Esta movió tristemente la cabeza.

—¿Quisiera creerlo—le dijo—, pero lo que acabáis de relatar me parece un cuento inventado por vos.

—La señora marquesa tendrá la prueba de lo contrario.

La señora de Saulieu inclinó la cabeza y quedó pensativa.

—Decid verdad aquel hombre? A pesar del sincero acento de su palabra, la anciana no lograba tener confianza. Además, ¿podía inspirarsele un miserable que llevaba impreso en su rostro el estigma de todos los vicios? La anciana parecía absorta en sus pensamientos. Al fin levantó la cabeza, y tomando

Ondas hertzianas

Coches y autos de serrín

La escasez, cada día mayor, de maderas secas ha puesto en vigor una construcción especial de vehículos. Automóviles y vagones ferroviarios, de una insospechable materia: el serrín armado.

La aplicación de esta materia nueva en la construcción se rige por los principios que se utilizan para el cemento armado. Una tela metálica, flexible, constituye la armazón del vehículo; este esqueleto se recubre de una pasta especial formada con serrín y llamada «golpo», en un espesor de cinco centímetros. La superficie adquiere un aspecto de madera que puede cepillarse, alisarse, barnizarse y pintarse, como la madera.

Estas construcciones reúnen muchísimas ventajas: son incombustibles, inoxidables, insonoras e insensibles a la acción del calor, del frío y del agua, y pueden, a más, hacerse de una sola pieza, sin juntas innecesarias.

Algunas Compañías francesas han comenzado a usar con grande éxito la nueva construcción, y su resultado es magnífico.

La huelga en las ruinas de Pompeya

Por primera vez los obreros que trabajan en las ruinas de Pompeya, desde hace cincuenta años, se han declarado en huelga. Hasta las muertas cenizas de la ciudad que fué han llegado los ecos de las modernas luchas sociales. Algunos de los obreros trabajaban hace treinta años consecutivos en la remoción de cenizas y ganaban sueldos irrisorios. La Administración de Bellas Artes ha atendido las justas reclamaciones de los rebuseadores de C/lo, aumentando sus salarios, y las obras se han reanudado.

CLA-AMOR

Gaceta de Tribunales

¡Que le den la oreja!

Esta es una historia trágica, con sus pequeños ribetes de comedia; historia de tres juerguistas, con un prólogo de promesas dichosas de una noche de orgía y un desenlace sangriento con vistas a ultratumba y a Santofía.

Lugar de la acción: Alcalá de Henares. Personajes: Tomás Serrano, Anastasio Marchante y José Moreno.

Esta obra se estrenó en la ciudad cervantina y se ha reprisado anteaer en la Sección cuarta de un caserón vetusto, que por lo de corral debe tener gran parecido con aquellos otros lugares, antecedentes de nuestra actual escena, que se bautizaron con los nombres de corral del Príncipe y de la Pacheca.

Las primeras escenas se deslizaron lánguidas; después, poco a poco, la acción se va animando; Baco y Venus pasan cogidos de las manos; estamos en un colmadío andaluz; una guitarra desgrana unas notas flamencas, de un flamenquismo triste; unas mujeres danzan una danza grotesca; unos hombres borrachos corean las contorsiones extrañas de las danzarinas; el dorado vino de nuestra Andalucía se vierte en las mesas como un manantial de oro líquido; un hombre absurdo jipia unas cadencias lúgubres o lascivas; los rostros retratan la caricatura de la congestión alcohólica; la guitarra sigue lanzando al aire sus triste notas, mientras la copla canalla sigue vibrante.

La eterna cuestión entre gente de esta calaña aparece. Tomás Serrano, que ya conoce la borrachera de la sangre, desafía a Marchante. La escena siguiente es en la calle; allí se desarrolla el eterno drama español; allí se realiza el consabido crimen a la española usanza; unas veces, es una mujer la que cae víctima de la navaja de un «valiente»; otras, es un matón el que por el motivo más fútil muere a manos de otro matón. En esta ocasión es Marchante el perjudicado.

La parte cómica tiene su ejecutoria en la pérdida de una oreja del matador, extraviada en la refrigera; la oreja no aparece por ningún sitio.

El epilogo tiene por escena una Sala de Justicia. El fiscal pide para el homicida castorces años, cuatro meses y un día de reclu-

sión, y la defensa, a cargo del Sr. Martín de Llugues, solicita la absolución.

D. Enrique Gotarredona hace un resumen maestro.

El Jurado pasa a deliberar. Cuando vuelve de realizar su misión ciudadana en sus carcas se retrata una nota triste, que es un augurio de algo terrible.

El Tribunal popular ha declarado culpable al homicida y la Sala le condena a doce años y un día de reclusión.

Y mientras cae la cortina, las mujeres lloran.

N. F. B.

Revista de comisario

La revista de comisario del próximo mes de Noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo residentes en esta corte en el orden que se expresa a continuación:

Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Emilio Chacón Morera, en la calle de San Nicolás, núm. 2 (Comisaría de transportes). Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Angel Elizondo Irigoyen, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Angel Elizondo Irigoyen, y en el propio local que los anteriores.

La zona de Reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento reserva de Caballería la pasarán el día 1, a las doce y doce y media de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902 la pasarán el día 1, de doce a doce y media de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las once y media y a las cuatro, respectivamente.

LA LLUVIA

El régimen de lluvias iniciado desde hace algunos días se extiende a toda España, aumentando la intensidad y persistencia de los chubascos, que en algunas regiones alcanzan verdadera importancia.

Según las últimas observaciones del Instituto Central Meteorológico, las lluvias fueron ayer generales, siendo más copiosas en los siguientes puntos: Barcelona, con 46 litros por metro cuadrado en las últimas veinticuatro horas; Mallorca, 39; Gerona, 27; Tarragona, 23; Castellón, 17; León y Huesca, 16; Zaragoza, ocho.

En muchas provincias, la cantidad de agua caída fué de seis y cinco litros por metro cuadrado, y en algunas inferior.

Estas lluvias serán recibidas por los labradores con gran júbilo. Los chubascos llegan aún a buen tiempo para preparar la tierra y beneficiarla, contribuyendo a asegurar una buena cosecha en el año próximo.

VIDA SOCIETARIA

FONTANEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy domingo, a las nueve de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo.

CIRCULO SOCIALISTA DEL SUR.—Celebrará junta hoy domingo, a las nueve de la noche, en su domicilio, Valencia, 5.

LITOGRAFOS.—Esta Asociación convoca a junta general ordinaria, continuación de la del 23, hoy domingo, a las tres de la tarde, en su domicilio social.

EBANISTAS.—La Sociedad de ebanistas y similares de Madrid convoca a todas las secciones del banco de la madera a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana lunes, a las seis de la tarde, en el salón

teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, para tratar del siguiente orden del día:

«Depuración de responsabilidades, y conducta a seguir por la Comisión de estatutos.»

DEPENDIENTES DE COMERCIO (Sección Mercadería por mayor y menor).—Para tomar acuerdos de importancia y urgentes sobre la petición de aumento de salario, se convoca a toda la dependencia del gremio citado a una asamblea que se celebrará mañana lunes, a las diez de la noche, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2.

LA PROBIDAD (sección de cortadores).—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana lunes, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para poner en conocimiento de los compañeros las gestiones realizadas por la Comisión de bases. Nota. Se recuerda a todos los compañeros que, en caso de no asistir a esta reunión, serán multados en 25 céntimos. Es imprescindible para entrar al salón la presentación de la cartilla.

A LOS FERROVIARIOS.—La Alianza Nacional Ferroviaria convoca a todos los camaradas ferroviarios a una asamblea, que tendrá lugar hoy domingo 31, a las diez y media de la mañana, en el Salón Olímpico (calle de Valencia), para dar cuenta de las peticiones que va a presentar dicha Sociedad al Gobierno y a las Compañías.

El Congreso Postal

Cheques postales

La labor de las Comisiones se contrae en estos días a estudiar las proposiciones y el proyecto de Convenio concerniente a este servicio.

Ayer se indicaba que entre las proposiciones y proyectos presentados figura uno de la Administración francesa. El carácter diplomático que tienen las sesiones del Congreso postal dificulta la labor informativa; pero podemos facilitar, atendiendo al interés que esta cuestión ha despertado, algunos informes del proyecto de Convenio.

Consta de quince artículos, que trata de las limitaciones de cada operación, de los cambios, anulaciones, descuentos, responsabilidades de cada Administración, lista de titulares, oficinas que han de participar del servicio, proposiciones de cada país para modificar el Convenio y de su duración.

El reglamento de ejecución tiene trece artículos, y en ellos se recogen todas las bases del servicio contenidas en el Convenio.

Al proyecto acompañan los modelos de impresos que pueden usar las Administraciones.

Cobro de efectos comerciales

En estos días deliberará también el Congreso sobre el «Cobro de efectos comerciales». Tampoco tiene España este servicio, que es uno de los que en el porvenir han de hacer más eficaz el concurso del servicio de Correos para el desarrollo de las actividades económicas del país.

En Europa lo tienen establecido Francia, Bélgica, Holanda, Luxemburgo, Suiza, Noruega, Rumania, Italia, Alemania y Austria.

Las Cámaras de Comercio y los Centros económicos y de producción han solicitado en distintas ocasiones que nuestro país implante este servicio con toda amplitud.

Las Comisiones de ayer

Las sesiones de ayer han sido dedicadas de este modo: La primera Comisión, reunida en la Sala de actos, ha empleado toda la mañana en el estudio de las tarifas postales.

La segunda Comisión, convocada para las tres y media de la tarde, tenía en el orden del día la continuación del examen del reglamento de ejecución del servicio de paquetes postales.

Suspensión de sesiones

El Congreso ha acordado suspender las tareas durante los días 1 y 2 de Noviembre para conmemorar las tradicionales fiestas de dichos días.

Para hoy

Es probable que hoy domingo sean obsequiados los señores delegados con un té en el Palace Hotel.

La familia Lionnet

(LA ABUELA)

POR

Emilio Richebourg

secretó no era el quien lo poseía, y como esperaba que del otro se lo confiara, se había presentado a la señora de Saulieu con el objeto de sondear el terreno. Sintiendo sobre él la influencia de la mirada de aquella gran señora, su actitud se hizo indecisa, retratándose en su rostro la perplejidad que le dominaba.

—Señora marquesa—respondió—, no os engaño al decir que ignoro dónde está vuestra nieta; os manifiesto la verdad. Como habéis adivinado, vine, en efecto, con la intención de proponeros un contrato; ante la oferta que me habéis hecho, debéis pensar que si supiera la residencia de la señorita de Méruille, no dentro de ocho días, sino en este mismo momento os lo diría.

—¡Ah!—exclamó la marquesa con doloroso acento—. ¡No sabe nada!

Y se dejó caer pesadamente en un asiento.

—Dispensad, señora marquesa; creo que al-

de la mesa cinco monedas de oro de veinte francos, se las alargó al desconocido, diciéndole:

—Si habéis venido con la intención de engañarme; si habéis intentado reiros de mis sufrimientos, dándome vana esperanza, sufriré una decepción más y añadiré un nuevo dolor a los dolores que me atormentan. Pero si no me habéis engañado; si por vuestro conducto logré encontrar a mi nieta, excederé con mi generosidad vuestras esperanzas. Ese día, el día que me conduzcáis a su lado, la marquesa de Saulieu pondrá doscientos mil francos en vuestras manos.

—En ese caso, señora marquesa, mi fortuna está hecha.

—La desee mucho más que vos.

Y dándole las cinco piezas de oro, añadió:

—Mientras tanto, guardad esos cien francos.

El visitante no se hizo repetir la invitación y se apresuró a deslizar el dinero en su bolsillo.

—Ahora—continuó la marquesa—podéis retiraros.

El desconocido se inclinó humildemente y abandonó el gabinete.

Cuando atravesaba el patio, el lacayo dijo al anciano Juan:

—No soy miedoso; pero me haría muy poca gracia encontrarme a ese ciudadano de noche cerca de un bosque.

VI

Cuando Darasse—pues no era otro que nuestro antiguo conocido Pedro Darasse el que salía gratificado y lleno de esperanzas de casa de la marquesa—subía el ángulo de las

calles de Varennes y Barbet-de-Jouy, el mozo de cordel había desaparecido; pero no había aún dado cien pasos cuando aquél, oculto en el hueco de una puerta-cochera, salió a la acera y comenzó a andar en la misma dirección que el marsellés, con el aire del desocupado que pasea por matar el tiempo.

Únicamente podía reconocerse por su barba y sus blancos cabellos, pues su traje del oficio había sido reemplazado por una blusa y un pantalón de obrero, y en vez del casaca de visera, cubría su cabeza un mugriento sombrero de fieltro, recogido tal vez de la calle en algún montón de inmundicia.

Darasse, no sospechando que un hombre le seguía, regularizó su paso y descendió alegremente hacia los torreones, haciendo resonar de vez en cuando las monedas de oro, como para asegurarse de que no se habían escapado por ningún agujero. Sea por sentir seca la garganta o bien por cambiar un Luis, entró en una taberna, y después de beber arrojó orgulosamente sobre el mestrador un Luis para pagar. En la calle, a través del cristal del escaparate, el mozo de cordel lo veía todo.

—La marquesa le ha dado dinero—murmuró.

El tabernero examinó la moneda para asegurarse de que era de oro, y sin decir palabra le dio la vuelta en plata y cobre. Momentos después, Darasse entró en una expenduría de tabaco y compró dos cigarrillos, de los cuales encendió uno. Mientras fumando, paseaba a lo largo de los torreones, hizo una mental excursión a través de su pasado, pensando en los encantos que le proporcionaría la fortuna que le había ofrecido la marquesa.

¡Ah! Desde el día en que la señora Féraud le había expuesto a morir tirándole la

vasija a la cabeza, el ex contrabandista había sufrido muchas alternativas. Aquella noche, al volver en sí, se había levantado, y viéndose solo, registró toda la habitación.

En un cajón de la cómoda encontró el tarjetero blasonado que encerraba diferentes documentos, entre otros el acta matrimonial del vizconde Ernesto de Méruille y de Gabriela de Saulieu, hija del difunto marqués de Saulieu y de la marquesa del mismo título. Aquel descubrimiento pareció entonces a Darasse de poca importancia y no valla lo que las tres piezas de oro que habían dado por la mañana a Gabriela, y que, halladas en el mismo cajón, guardó sin escrúpulo alguno en su bolsillo. Sin embargo, guardó también la cartera, pensando que la Policía, al practicar un reconocimiento a causa del asesinato cometido por los contrabandistas, no necesitaba saber que Féraud era vizconde y su mujer hija de un marqués. Como prudente medida, dos o tres días después quemó la cartera con todo lo que contenía; pero prometiéndose no olvidar que Gabriela era hija de la marquesa de Saulieu, cuya marquesa debía encontrarse en alguna parte. Darasse creyó entonces que Gabriela se había arrojado al mar con su hija. Busó, no obstante, al italiano Paolo; pero éste confirmó que la joven se había ahogado. Dijo haberla visto salir de la casa de la playa y, loca, lanzarse en dirección al mar. Añadió que había tratado de detenerla; pero que desgraciadamente había llegado tarde. El pilluelo se guardó muy bien de decir lo que sabía respecto a la niña.

Dos años más tarde, Darasse cayó en poder de los carabineros. El proceso duró poco tiempo. Fué condenado a tres años de prisión y a una enorme multa. De aquel modo hacían devolver al contrabandista una

Los problemas sociales

Los matarifes, en huelga

Al recibir el alcalde a los periodistas se lamentó de que se hubiese planteado un conflicto de importancia.

Este lo produjeron los matarifes, que ayer mañana se declararon en huelga, negándose a inaugurar, como último día de Octubre, la matanza de cerdos, por estimar irrisoria la cantidad de uno y dos reales de aumento que se les concedió en los últimos presupuestos.

Desean estos dependientes se les conceda un aumento de 50 por 100 en sus jornales para hacer frente a la carestía de la vida.

El Sr. García Cernuda en seguida ha comenzado a realizar gestiones oportunas para la solución del conflicto, y aunque hasta ahora no tiene contestación, espera zanjarlo en seguida, no dudando que con ello, y al producirse la concurrencia en el mercado por la venta de carne, puede producirse la baja de otras clases de carnes.

La huelga de plateros

La Sociedad de plateros nos envía la siguiente nota, dando cuenta del estado de la huelga que sostiene:

«Nosotros hemos mandado una carta a los patronos, en la cual reflejábamos el pensamiento de los obreros plateros madrileños, del cual nos hemos hecho portadores, y no vemos una razón para que ciertos señores, en representación del resto de los patronos plateros, tomen un acuerdo y lo den a la publicidad, cuando no quieren aceptar la representación por nosotros designada, lo cual, a nuestro juicio, significa un atropello; pues si ellos se creen con derecho a unirse para luchar contra nosotros, nos parece que lo menos que nos deben conceder es que luchemos con las mismas armas, o sea la unión. Y hemos de poner en su conocimiento que mientras no traten directamente con la Comisión nombrada al efecto por nosotros, no hay forma posible de arreglo, pues nos consta que somos lo suficientemente dignos para poder discutir con ellos, pues los plateros ya se han dado cuenta de que doblegándose a la voluntad de sus patronos permanecerían esclavizados, cosa intolerable en la época por que atravesamos, en que debe de hacerse justicia a los trabajadores, única fuente de ingreso, de la cual se valen para amontonar capitales en sus cajas.—La Comisión de reclamaciones.»

Noticias oficiales

Murcia.—Continúan gestiones para solucionar huelga descargadores del muelle de Cartagena.

Orense.—Obreros y patronos metalúrgicos de Empresa automóviles han acordado reanudar trabajo sin condiciones.

Santander.—Reunidos en asamblea obreros tipógrafos, aprobaron bases arreglo acordadas por Comisiones patronos y obreros, dándose por terminada huelga. Ha quedado también solucionada la huelga de obreros de la mina «Anita», de Mioño.

Zaragoza.—Se ha constituido una Comisión mixta de obreros azucareros, campesinos, alcohólicos y Junta Central Agrícola para gestionar arreglo conflicto remolchero.

LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

Presentación del oficio de huelga

Málaga, 30.—Los obreros ferroviarios de la Compañía de los Andaluces han presentado en el gobierno civil el oficio en que anuncian la declaración de huelga.

Dada la actitud en que se hallan los referidos obreros, es probable que no esperen para iniciar el paro a que transcurra el plazo que establece la ley desde que se presenta el oficio de huelga, y que ésta sobrevenga en fecha inmediata.

EN CADIZ

Cádiz, 30.—Reunida la Sección de ferroviarios de Cádiz han acordado delegar en el Sindicato de Málaga para que éste les represente en la asamblea que en aquella población se ha de celebrar para acordar los detalles de la huelga anunciada.

También se acordó nombrar un delegado para que vaya a Málaga y recoja las impresiones reinantes. Desde luego, los ferroviarios gaditanos se encuentran decididos a secundar cuantos acuerdos estime convenientes la Federación de Málaga.

EN VIZCAYA

La huelga de Triano.—Un nuevo conflicto.—Los ebánistas.—Funerales

Bilbao, 30.—Sin que se registrasen incidentes desagradables, esta mañana, a las ocho, se reintegraron al trabajo los huelguistas de los ferrocarriles de Triano y Portugalete, cesando en la conducción de trenes los equipos del batallón de Ferrocarriles.

Cuando todo parecía haberse solucionado satisfactoriamente, ha surgido un nuevo conflicto en los talleres de Triano. Al presentarse al trabajo los obreros, lo hizo, entre ellos, uno que había escrito una carta al jefe de los talleres de reparaciones renunciando a su puesto cuando se planteó la huelga.

El citado jefe le nombró sustituto, y esta mañana, al presentarse dicho obrero con los demás al trabajo, le manifestó que no podía hacerlo.

El obrero contestó que como no se le dió la certificación que tenía solicitada, tenía que ser admitido.

El jefe se negó a semejante arbitrariedad y los compañeros del aludido obrero hicieron causa común con él, abandonando todos el trabajo.

El director del ferrocarril de Triano visitó al gobernador para informarle de este nuevo conflicto, esperando que los obreros rectificarán su acuerdo.

Esta mañana se han reunido los representantes de los patronos ebánistas con el Comité de huelga de la Casa del Pueblo para suscribir una nueva fórmula de arreglo.

Con igual objeto el citado Comité celebró

una entrevista con el representante de los patronos del ramo de construcción, suscribiendo también una fórmula de arreglo, que queda sometida a la aprobación de los huelguistas.

Esta mañana, en la parroquia de San Vicente, se celebraron los funerales por el eterno descanso del encargado del almacén de maderas que fue asesinado el lunes.

Asistieron los padres y un hermano del finado, que vinieron de Gallur, en donde residen, al conocer el trágico fin de su hijo; las autoridades, el personal de la casa en que estaba de encargado y numeroso público.

EN VALENCIA

Los transportistas.—Hacia la solución del conflicto

Valencia, 30.—Continúa, como en los días anteriores, la huelga de transportistas huertanos, con grave perjuicio de la vida local.

Esta mañana los obreros de carga y descarga de la estación se negaron a trabajar; pero la intervención del ingeniero municipal, Sr. Puchó, arregló el conflicto, reanudando aquéllos el trabajo.

El Ayuntamiento se propone municipalizar los abastos y organiza los medios de abastecer los mercados.

Con el retraso de costumbre, llegó el expreso de Madrid, en el cual venía la Comisión de transportistas que estuvo en Madrid para reclamar contra el arbitrio del rodaje, acompañada del ex diputado Sr. Hernández Lázaro.

Les hicieron un entusiasta recibimiento los transportistas, formando una manifestación, que acompañó al Sr. Hernández Lázaro hasta su domicilio, siendo muy aplaudido.

Luego la Comisión se reunió en la Casa social con la Directiva, dando cuenta de sus gestiones.

Aseguraron que el ministro y el director general de Administración les prometieron declarar ilegal el arbitrio sobre tonelaje.

Esta noticia produjo indescriptible entusiasmo, vitoreándose a la Comisión, la cual, seguida de numeroso público, se encaminó al gobierno civil para dar cuenta del resultado.

Aseguró también el gobernador que brevemente recibirá la resolución ministerial declarando la ilegalidad del arbitrio.

El éxito de la Comisión gestora acusa lo equivocado del acuerdo del Ayuntamiento.

Esta noche, y en sesión extraordinaria, se reunirá el Municipio, dándose como seguro que dimitirá el alcalde y le seguirán en esta determinación todos los concejales.

EN LOGROÑO

El que siempre paga

Logroño, 30.—Ha quedado resuelta la huelga de barberos, concediéndoseles mejora de sueldo, pero elevando la tarifa al público.

SUCESOS

Un suicidio

Ayer mañana puso fin a su vida arrojándose por una ventana al patio interior de la casa donde habitaba, Elena Amiel, de treinta y siete años, domiciliada en la calle de Serrano, núm. 67, piso tercero.

Las heridas que se produjo al chocar contra el suelo le produjeron la muerte a los pocos minutos de caer.

Los móviles que le indujeron a tan extrema resolución han sido tener a su madre, anciana de setenta años, padeciendo desde hace tiempo una enfermedad incurable.

El Juzgado de guardia practicó las oportunas diligencias.

Una riña

Ayer mañana cuestionaron en una churrería de la calle del Espíritu Santo Luis Martín Serrroba, domiciliado en la calle de Toledo, 129, y Manuel Bravo Aragón, de cuarenta y dos años, con domicilio en la calle de Juan Ollas, número 1.

De las palabras vinieron a las manos, resultando el primero de ellos con una herida de arma blanca, de pronóstico reservado, de la que fué asistido en la Casa de socorro de la Universidad.

Una pedrada

José Escolar Aguado, de dieciséis años, domiciliado en Salitre, 16, fué herido de una pedrada que le dió un chico desconocido.

Caidas

En la Ronda de Toledo se cayó y se hirió de pronóstico reservado un individuo llamado Eusebio Mora Tolosa, de cuarenta y un años, que habita en la plaza de Lavapiés, 8.

Bernardina del Barrio Clemente se cayó en su domicilio, San Andrés, 20, lesionándose.

Muerto repentina

Un empleado de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, que iba por la estación de Pozuelo cargado con una caja de grandes dimensiones, en la que estaban inscritas las iniciales M. G., falleció, al parecer, repentinamente.

El fallecido vestía pantalón de pana y chaqueta azul.

Accidente de trabajo

Trabajando en una tahona de la calle del Cardenal Silico, 6, se produjo lesiones de consideración en la mano derecha el obrero Manuel López Campo, de veintidós años.

Otra riña

Blas Mardomingo Merino, de cuarenta y siete años, y Felipe Martín Tovar, cuestionaron en la carretera de Extremadura.

Felipe agredió a Blas con un palo, hiriéndole de pronóstico reservado.

Hartes

En la Puerta del Banco de España le hurtaron a D. José María Rubio Mendizábal, de veintiséis años, domiciliado en Gutersberg, 5, 10.000 pesetas que llevaba en un bolsillo interior de la americana.

—De un carrizo de mano, en el cual transportaba varios bultos, le sustrajeron al llegar a la glorieta de Atecha uno de ellos, que se valora en 250 pesetas, a Benito Miguel Torres.

Coplas del día

Buñuelos neumáticos

Tiempos mortuorios y acúuticos son los de hoy, y ya el momento llegó, ¡oh, lectores simpáticos!, de los buñuelos neumáticos, antes llamados de viento.

¿Que cómo son?... ¡Voto a tall!...
¿Son de masa esferoidal
llena de aire y chantilly?...
¿Veis a Carlitos Cañal?
Pues son una cosa así.

Son unas bolas muy monas;
pero son, si bien las miras,
ficticias y trapalunas,
pues al ser bolas dulzonas,
son sólo dulces mentiras...

¿Son alimento incompleto?...
¿Son cosa dulce y vacía!
¿Son, como dice un sujeto,
oratoria de Niceto,
decadente poesía!...

Son frutas de la sartén,
que se hacen en un amén,
y son de lo hueco emblema...
(¿Son como los pollos bien;
aire y un poco de crema!)

¿Son manjar de estos momentos!...
¿Son buñuelos suculentos
que se frien estos días
en varias confiterías
y en varios Ayuntamientos!...

Son alimento mortuorio
de este mundo transitorio,
que tienen como relleno
cabello de ángel muy bueno...
(Este pelo no es de Ossorio.)

¿Son, en fin, fruta española!
¿Alimento problemático
por el que habrá también «cola»!...
¿Es el emblema esquemático
de un pueblo do todo es bola,
porque es un país neumático!

LUIS DE TAPIA

Nuestra acción en Marruecos

La triste suerte de la columna Barrera

Todavía no se han facilitado por el Gobierno los deseados informes acerca de las operaciones de la columna mandada por el general Barrera.

Una persona que ha permanecido cerca del Cuartel general del alto comisario ha hecho interesantes manifestaciones sobre lo que ha podido ocurrir a la columna del general Barrera.

En resumen, ha dicho que el plan de Berenguer era salir del zoco El Arba y encontrarse en Xexauen con la columna del general Barrera, que llegaría procedente de Larache. Es decir: se trataba, o se quería conseguir cerrar un ángulo roto y encontrarse en el vértice, que era Xexauen. La columna Vallejo, salida de Tetuán, llegó a dicho punto, y pudo entrar en el Berenguer gracias a la preciosa marcha nocturna llevada a cabo por el teniente coronel Castro Girona.

El general Barrera, según el plan de Berenguer, debía encontrarse a cuatro kilómetros de Xexauen cuando Castro Girona entraba; pero en realidad estaba a una distancia inmensa, y ésta fué la causa, no sólo de no llegar a tiempo, sino de encontrarse gravemente comprometida. Para juzgar la enormidad de este error sólo hace falta decir que debió llegar a Xexauen el día 14, y que no sólo lo ha podido llegar ese día y a la hora indicada, sino que hoy, día 30, todavía no ha podido llegar, faltándole para ello recorrer 20 kilómetros.

Lo ocurrido se debió a error de los planos, hechos solamente con los escasos datos que podían suministrar las fotografías sacadas desde los aeroplanos.

La columna Barrera ha sufrido un 60 por 100 de bajas en sus efectivos.

La persona que ha facilitado estos informes añade que nuestras tropas de Marruecos carecen de elementos de combate.

El día 21, sin ir más lejos, no había ni algodón ni gasas para la curación de los heridos, teniendo que tirarlos desde los aeroplanos para asistir a los soldados más graves.

Escasez de trigo en Buenos Aires

Buenos Aires, 30.—Los molineros, que, con motivo de ciertas medidas del Gobierno respecto al trigo destinado a combatir la carestía de la vida, habían cerrado sus establecimientos, han puesto a los tahoneros en el trance de tener que cerrar las tahonas en vista de que no hay harina.

El Gobierno ha adoptado energías disposiciones para evitar que los molineros cesen de moler trigo. La opinión juzga severamente la conducta de los molineros, que agrava la situación, pues aumenta la carestía de las harinas y hace absoluta la falta de pan.

LOS SPORTS

Racing Club

Esta tarde, a las tres y cuarto, se celebrará en el campo del Racing el partido de campeonato primera categoría, grupo A, entre el Madrid F. C. y el Racing Club.

Deportiva Ferroviaria

A causa del mal tiempo reinante, esta Sociedad se vió obligada a suspender sus campeonatos atléticos sociales que tenía anunciados para el pasado domingo, día 24, los cuales se celebrarán tan pronto lo permita el tiempo.

Hoy domingo y mañana lunes celebrará

su excursión artística mensual a la ciudad de Córdoba, donde visitará todo lo que tenga de importante dicha población.

Asimismo, su primer equipo de balompié celebrará en los días 1 y 2 de Noviembre unos partidos con la Sociedad Levante F. C., de Murcia, en dicha capital.

En su campeonato social de lucha grecorromana han obtenido los primeros puestos los señores D. Juan Mnyofré, en la categoría de peso medio, y D. Sebastián Tenes en la de peso ligero.

Sociedad Gimnástica

Los días 1 y 3 de Noviembre se celebrarán dos magníficos partidos extraordinarios entre el Stadium, de Oviedo, y la Sociedad Gimnástica Española, en el campo de esta última, a las tres de la tarde.

Mentidero taurino

Los matadores de toros y novillos se asocian.—Lo que cobrarán unos y otros.—El arriendo de la plaza de toros

Como se había anunciado, ayer, a las tres de la tarde, se reunieron en el restaurant Los Burgaleses los matadores de toros y novillos. La reunión tenía por objeto discutir las bases de SIndicatio que tratan de constituir.

Estas bases fueron escritas por la Comisión que ha realizado los trabajos preliminares, Comisión que las exponía a la consideración de sus compañeros.

Los toreros que acudieron al llamamiento fueron: Fortuna, Relampaguito, Alcalaño, Luis Freg, Punteret, Carnicerito, Pacorro, Casielles, Limeño y Médez, y los matadores de novillos Jumillano, Manolo Gracia, Ventolera, Antonio Sánchez, Márquez, Garrido, Nacional II, Ginesillo, Barajas, Carrakfuente, Montafesito, Carrion, Torquito II, Mayorito, Sala, Uriarte, Mellallo, Vega, Canela, Gines Hernández, Gaviro, Marquina, Durruiti, Sagasti, Carlos Gómez y otros.

Enviaron su adhesión al acto y su aprobación a cuantos acuerdos se adoptaran, Granero, Chicuelo, Gallo, Torquito, Menchaca, Joselito Martín, Fermín Esteban, Acosta y alguno más.

El diestro Relampaguito, que presidia, manifestó que, por encargo expreso de los interesados, ostentaba la representación de los hermanos Belmonte y la de Sánchez Mejías.

Las bases que se leyeron fueron acogidas con entusiasmo. Varias fueron aprobadas y otras quedaron para nueva discusión.

Entre las aprobadas figura un fijando el precio mínimo que deben cobrar los matadores por corrida.

Este será matadores de toros, por corrida, en la que deben matar dos toros, 2.000 pesetas. Cuando el número de toros exceda de dos, el torero queda en libertad de tratar con la Empresa el precio de la muerte de los toros restantes, pero nunca podrá ser inferior a las 2.000 pesetas que, como minimum, fija el Sindicato.

Matadores de novillos: no podrán cobrar menos de 500 pesetas por matar dos novillos sin picadores, ni menos de 1.000 pesetas por la muerte de dos toros en corrida con picadores.

Pasando de dos toros, quedan en libertad para tratar con la Empresa, sin que por ningún concepto baje de las 1.000 pesetas mencionadas.

Estos dos fueron los acuerdos más importantes que se tomaron en la reunión.

Como se ve, benefician a los humildes, a los que han de exponerse por unas pesetas, a los que no lograron sumar cientos de corridas ni cobrar precios fantásticos.

Porque de estas 2.000 y 1.000 pesetas, respectivamente, han de pagar picadores y banderilleros, y como éstos también tienen un sueldo mínimo, resulta bastante mermado el ingreso de los modestos.

Y al enterarnos de lo exiguo de sus pretensiones, se nos ocurre preguntar: ¿cuánto ganaban hasta ahora?

Los matadores de toros y novillos tienen ya, desde ayer, su Sindicato o Asociación para la defensa de sus intereses, lo mismo que los picadores y los banderilleros.

Ahora sólo falta el Sindicato del aficionado. No contra los que visten el traje de lucos, sino contra los empresarios, que van a aprovechar este justo movimiento de los matadores para elevar el precio de las localidades.

En la sesión celebrada ayer por la Diputación Provincial se dió cuenta del dictamen proponiendo que en uso de las facultades conferidas en la real orden de 6 de Agosto último, se adjudique a D. José Espellus o a la Sociedad que se subroge en sus derechos el arriendo y explotación de la actual plaza de toros, con el canon anual de 300.000 pesetas, más 100.000 por la corrida de Beneficencia, desde el día en que termine el contrato vigente, o sea desde el día anterior al domingo de Ramos del año próximo venidero, con la expresa condición de que el plazo de cuarenta años fijado para el arriendo o explotación de la Monumental empezará a contarse desde que se entregue la plaza actual, con sujeción al pliego de condiciones que apruebe la Corporación y a los requisitos que se consignen en la escritura de permuta, a la que se incorporará este acuerdo.

Los Sres. Sarabia, Arizmendi, Fernández Rodríguez y Torrecilla hicieron algunas observaciones, y como el asunto requiere alguna discusión, en vista de lo avanzado de la hora, se acordó suspender ésta y celebrar nueva sesión el martes próximo para tratar especialmente de este asunto.

Como puede ver el aficionado, la Diputación sigue en su firme propósito de ceder la plaza al Sr. Espellus. Es decir, que no se saque a subasta, como se hizo siempre, fijando por sí y ante sí un canon anual.

No creemos que sea la Diputación la llamada a señalarlo en firme, sino los que deseen quedarse con la plaza. Lo contrario es perjudicial en sus intereses y lo que es más triste—perjudicar a la Beneficencia provincial.

REHILETE

Presentación de credenciales

Ayer, a las doce, se celebró en Palacio la presentación de cartas credenciales por el nuevo embajador alemán, barón Langwerth.

El diplomático fué al regio alcázar en las carrozas de gala de Palacio, escoltadas por fuerzas de la Escolta Real.

En Palacio se encontraban con el rey todo el Gobierno, de uniforme, menos el ministro de la Guerra, que pasó el día en Segovia visitando los establecimientos militares de aquella población; los grandes de España y muchos diplomáticos.

Las fuerzas de la guardia exterior de Palacio rindieron al embajador alemán los correspondientes honores.

Una vez en la cámara regia, y previa la venia del monarca, el embajador leyó, en español, el discurso protocolario.

Discurso del embajador

«Señor: Me cabe el alto honor de hacer llegar hasta vuestras augustas manos la carta autógrafa, mediante la cual el presidente de la República alemana ha tenido a bien acreditarme como embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de vuestra majestad. La insigne distinción que me ha sido conferida por el presidente y el Gobierno de Alemania, al encargarme de su representación cerca de vuestra majestad, es tanto más estimada por mí cuanto me brinda la ocasión de consagrar todos mis esfuerzos al desarrollo de las excelentes relaciones que desde muy antiguo existen entre Alemania y España.

En esta ocasión, señor, dignaos permitirme que, haciéndome intérprete del sentir del presidente, del Gobierno y del pueblo de Alemania, eleve hasta vuestra majestad el más profundo y sincero homenaje de gracias; es tributo que os rinden todos los corazones alemanes, por la obra esencialmente humanitaria que realizasteis durante la guerra, aliviando generosamente los sufrimientos de tantos compatriotas míos.

Tales sentimientos de gratitud se han acrecentado aún, merced a la hospitalaria acogida y a las salicidas atenciones que a los alemanes llegados a este hermoso país han dispensado en todo momento vuestra majestad, su real Gobierno y el caballeroso pueblo español.

Esperando que me sea dado alcanzar la alta benevolencia de vuestra majestad, emplearé todos mis esfuerzos en la honrosa tarea de conservar y consolidar, con el precioso concurso de vuestro real Gobierno, la armonía y la cordialidad de relaciones que existen entre Alemania y España, y de tornar más íntima y profunda la mutua inteligencia que desde hace siglos liga a los dos pueblos con lazo espiritual, creado por las obras de sus más grandes poetas.

Hago votos, señor, por que el porvenir sólo depare venturas a vuestra majestad, a toda su real familia y al noble pueblo español.»

Contestación del rey

Al discurso del embajador contestó D. Alfonso con el siguiente:

«Señor embajador: Con suma gusto recibo la carta autógrafa por la que el presidente de la República alemana ha tenido a bien acreditaros como embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de mí, en cuya misión confío que las dotes que os adornan contribuirán al desarrollo de las excelentes relaciones desde antiguo existentes entre España y Alemania.

Me complace mucho el testimonio de gratitud que en nombre del presidente del Gobierno y del pueblo de Alemania me ofrecéis por la labor de amor y humanidad que, recogiendo el sentir de España, procuráis realizar al ver por desdicha rotos los lazos de fraternidad que por siempre debieran unir a los hombres; y si nuestros esfuerzos consiguieron aliviar en algo tanto infortunio, habréis recibido con ello la mejor recompensa y conmigo el pueblo español, cuyos brazos siempre estarán abiertos para recibir a los hombres de buena voluntad que se acojan a nuestro suelo.

Al daros, por último, mi sincera bienvenida, me es grato expresaros la confianza que pongo en vuestros esfuerzos para mantener la armonía y cordialidad de relaciones entre España y Alemania, y aseguráros de la excelente disposición que hallaréis en mí, con el concurso de mi Gobierno, para estrechar los lazos entre las dos naciones, a cuya obra contribuye poderosamente los vínculos espirituales que me atáis con tanto acierto, no menos que el de los mutuos intereses con cuya satisfacción se afianzan las relaciones entre los pueblos.»

Cumplimientos

Después del cambio de discursos y de la entrega de credenciales, el nuevo embajador conversó con D. Alfonso y cumplimentó al resto de la familia real.

Desde Palacio, y ocupando con su séquito las carrozas de gala, el representante alemán se trasladó a los palacios de los infantes y a la Presidencia, donde hizo la visita oficial al Sr. Dato y al marqués de Lema, quienes le devolvieron la visita en la Embajada.

El «Reina Regente, en Buenos Aires

Buenos Aires, 30.—El comandante del crucero español «Reina Regente» ha recibido instrucciones del ministro de Marina en España de permanecer en Buenos Aires hasta nueva orden.

Continúan los agasajos a los jefes y oficiales del crucero.

La distinguida familia de D. Matías Errazuri le ha ofrecido un banquete en su magnífica residencia.

Se anuncian en honor de los marinos varios festejos particulares y funciones teatrales, que despiertan extraordinario interés.

La huelga de Riotinto

La tragedia próxima

Apenas se sale de la alegre y bulliciosa Sevilla y en cuanto entra el ferrocarril en la provincia de Huelva, comienzan a sentirse los efectos de la huelga de Riotinto, no ya como una pugna del trabajo con el capital, sino como el caso más típico y desordenado de los torpes apetitos de una Compañía poderosa, cuyas ambiciones van mucho más allá de los límites lícitos a todo industrial justamente acuciado por el natural deseo de prosperar y engrandecer su esfera de actividad y los rendimientos, como lógica recompensa del capital y del trabajo invertidos.

Todo cuanto ha hecho la Compañía de las minas de Riotinto revela un plan preconcebido y llevado a la práctica como pudiera un general dar realidad en el campo a los estudios hechos en el gabinete, de todo un sistema estratégico de conquista.

Nada han omitido esos mercaderes extranjeros para irse apoderando de esta maravillosa comarca andaluza, en que, a manera de milagro divino, todo es bello y ubérrimo: el suelo, el subsuelo, el mar, el cielo, el sol, las mujeres...

Donde quiera que han puesto la planta se echa de ver la cimentación firme en que ha de asentarse su poderío.

No son industriales ni comerciantes, no son los que invaden solapadamente, los conquistadores, los que nos quieren colonizar como se pudiera colonizar en el inexplorado centro de África o en las misteriosas regiones indias.

Y como sus jornales son irónicos en épocas como la presente y en explotaciones que dan el 80 por 100 de rendimiento al capital; sus Cooperativas, cadenas con que amarrar a los obreros; sus escuelas, simples y elementales preparaciones para tener operarios aptos, y en política una política de inhumana captación, toda Huelva se rebela, como debiera rebelarse España entera, contra una Sociedad para quien nada supone la miseria de millares de familias que, nacidas en una tierra portentosamente dotada para la vida, no sólo se ven desposeídos de un bienestar que legítimamente les pertenece, sino que con trabajo penosísimo arrancan de las entrañas de sus rocas el mineral para que sus explotadores lo conviertan en oro.

¿Qué le importan a la Compañía de Riotinto el hambre de los mineros, los campos arrasados, los niños en éxodo trágico, la herida dignidad del Estado español? Para ella no hay otra finalidad que apoderarse, cuando sea y como sea, de este rincón de España.

Pero junto a la bocamina se agrupan en silencio millares de hombres pálidos y mujeres anémicas, que han renunciado al pan, al abrigo y lo que es más trágico, al amor de sus hijos, porque se han cansado de ser rebaño inconsciente, seres sin dignidad; porque en el fondo de sus almas vibra con más intensidad que en el resto de España un profundo sentimiento de patriotismo, y esos pobres mineros andaluces, torturados por el estómago, y en cuyos cerebros se agita la más terrible de las tragedias, la de los hijos, a quienes no pueden alimentar ni siquiera sostener a su lado, miran con ojos enturbiados por las lágrimas las construcciones de la Sociedad explotadora, y cuando piensan que un centenar escaso de millones dan ochenta de ganancia a los capitalistas que les escatiman unas miserables pesetas; y cuando con terror aguardan la crudeza del invierno semidesnudos, y cuando ven cómo el monstruo se va poco a poco adueñando de todo, friamente, calculadamente, inexorablemente, y cuando la realidad les demuestra que sólo los humildes les brindan con generosidad de hermanos el amparo y la defensa que debiera prestarles el Gobierno y las autoridades, sus miradas van torvamente a posarse sobre la corriente de Riotinto, que es el más fiel espejo de su suerte y como el presagio de un porvenir, porque sus aguas o parecen arrastrar la sangre que les va faltando, o un nuncio de tragedias que fatalmente se acercan.

Cuanto los vean esto en la realidad juzgarán exagerada la pintura y el pesimismo; pero si con nosotros recorrieran estas tierras y contemplaran y oyeran hablar a estos hombres y mujeres, que con el tiempo serán representativos de toda una raza, sentirían la congoja nuestra ante lo que necesita una convulsión del espíritu nacional para convertirse en daño y vergüenza irremediables.

Con tiempo lo avisa LA LIBERTAD; por honor de España hay que poner coto a la ambición extranjera; por elemental deber de humanidad hay que dar la razón a unos pueblos que con un heroísmo sin igual en la Historia se dejan morir de hambre, sin alterar el orden, con resignación de mártires, con resignación que les pudiera faltar el día menos pensado.

Y si ello ocurre, aterra el pensar sus consecuencias.

ANTONIO DE LEZAMA

Huelva, 29 Octubre 1920.

La acción de "La Libertad"

Riotinto, 30.—En el correo, procedentes de Huelva, llegaron esta mañana los señores Monteaudo, Lezama, con su señora, Antonio de la Villa y Barrigón, representante este último del Sindicato de obreros mineros de Huelva. Como ya es sabido, el principal objeto del viaje es proceder al reparto de los productos obtenidos en la suscripción y en el beneficio organizado por el Sindicato de Actores y recoger la segunda expedición de hi-

jos de los huelguistas que LA LIBERTAD envía a Madrid.

Una gran muchedumbre esperaba a los viajeros en la estación y les acompañó hasta la fonda, desde donde se han trasladado los expedicionarios al local del Sindicato de obreros mineros, acordándose la forma de efectuar el reparto de la suscripción y del beneficio teatral.

Más tarde estuvieron en el Alto de la Mesa, en la dehesa del Campillo y otros lugares donde residen los huelguistas.

Se desarrollaron muy conmovedoras escenas al recibir los obreros, con lágrimas en los ojos, el obolo que desde Madrid les enviaban.

Los comisionados saldrán mañana para Nerva, donde continuarán el reparto, volviendo luego a Riotinto los Sres. Lezama y Villa para recoger a los niños que han de acompañar a Madrid.

No es cierto que haya vuelto al trabajo ningún huelguista

Riotinto, 30.—Hemos efectuado una visita a las minas, comprobando la inexactitud de que haya vuelto al trabajo ninguno de los mineros.

La Compañía sólo dispone en la actualidad, para todos los trabajos, de 900 jubilados, 300 guardas y 100 personas más, entre las que están comprendidas los médicos, el personal de escuelas y los empleados ingleses.

El entusiasmo que produce la firmísima actitud de los huelguistas es indescriptible.—Lezama-Villa.

Suscripción para las madres

	Pesetas.
Suma anterior.	3.170,30
Varios niños de una Escuela.	11,85
Seis chauffeurs y el portero del Garage Olimpia.	10
Doña Isabel Díaz.	1
D. Federico Rodrigo.	3
Sociedad de Constructores de Piedra Artificial.	13,50
D. Bonifacio Yagüe.	1,50
D. Juan Remartinez.	3
D. Jesús Diago.	3
D. Eugenio Abadía.	2
D. Sebastián Callejas.	3
D. Felipe Martín.	2
D. Ignacio Martínez.	2
D. Eduardo Matamoros.	1
D. Fidel García.	1
D. Juan José Seip.	1
Un ciudadano muy humanitario.	2
Un grupo de ebanistas, hijo de Aniza.	5,50
Doña Consuelo Moyano.	1
Unos cocineros.	1
D. R. M.	1
D. Enrique Oret.	1
D. Felipe de la Torre.	1
D. E. Corcuera.	0,50
D. Javier de la Torre.	0,50
D. E. A. P.	0,50
D. E. Garandés.	0,50
D. A. Gómez.	0,50
D. Manuel Ramón Mesa.	2
D. Eutimio Huervo.	1
Doña Jacinta Suerra.	0,50
D. Francisco Fernández Telo.	1
Señorita Juliá Ulecia.	2,50
Ñiño Manolito Ulecia.	2,50
Un bolchevique de veintitrés meses.	5
D. Antonio Pérez.	1,50
Doña Concepción Vicente de Hoyuelos.	5
D. Enrique Tomás.	1
D. Joaquín Salgado.	1,50
D. Juan Guzmán.	2
Un lector de la Corona.	25
Empleados de la Fábrica de Harinas de Consuegra, 5; D. Leonides Merino, 10; D. Gerónimo Merino, 10; D. Crescente Merino, 4; D. Ruperto Ribero, 1; D. Millán Clemente, 1; doña Patrocinio Punzón, 1; D. Mariano Gallego, 1; D. Juan Antonio Nieto, 5; D. Pedro Hernández, 1; niño Antonio Hernández, 1; don José Díaz, 2; D. Miguel Serrano, 3; D. Félix Clemente, 1; niño Florencio Clemente, 0,25; D. Pedro Fernández, 2; D. Elias Pavón, 5; D. Lorenzo Sagún, 5; D. Isaias Condado, 5; D. Cirilo Fernández, 2,50; D. Vicente Castañeda, 3; Un suscriptor, 3; D. Justo Isaias, 2,50; D. Miguel Díaz, 5; D. Juan Campos, 2; D. Santino González, 2; don Alfredo Rodríguez, 2; D. Lucio Prieto, 5; D. Emilio Catalán, 2; D. Antonio Catalán, 2; D. Emilio Merino, 3; D. Antonio Punzón, 1; D. Francisco Rojas, 1; D. Emilio Rojas, 1; D. Emilio Rueda, 1,50; D. Julián García, 2,30; D. José Ullá, 1; D. Evangelio Fernández, 2; D. Gabriel del Alamo, 1; D. José Jiménez, 1; D. José García Pardo, 5; don José Barrios, 3; D. Rufo Pérez, 2; doña Ramona Cenjor, 1; D. Pablo Barrios, 2; D. Fausto Herval, 2; D. Agapito Moreno, 2; D. Lamberto Pérez, 3; D. Pedro García, 2; D. Práxedes P. Olivares, 1.—Total.	128,05
Empleados de los Cafés Debray: D. Angel Olaya, 3; D. Luis Peinado, 0,50; D. Jaime Pérez, 0,50; D. Isaac Medina, 1; D. Miguel Bernabé, 1; D. Bonifacio Gregorio, 1; D. Gabriel Sevillán, 1; D. Felipe Illanas, 1; D. Jacinto Marcos, 1; D. Juan Miguel, 1; D. Isidoro Burgos, 1; D. Sinforoso Ruiz, 1; D. Baltasar Alonso, 1; D. Francisco Olivares, 0,50.—Total.	14,50
Empleados de la Administración de LA LIBERTAD.	59
Total.	3.498,20

Líricos modernos

Sol de esperanza

Trepando los duros riscos de las abruptas montañas que en la senda dolorosa de mi vida se levantan, ¡qué derramando mi sangre por donde puse mis plantas; pero seguí caminando, ¡que no me faltó esperanza!

Sobre mi frente batieron su fragor las nubes pardas; medroso y ensordecido por las roncadas cataratas, que agitaban las profundas cavernas de sus entrañas, ni cruzar ante mis ojos fieros látigos de llamas; los abortos fugitivos que, como convulsas lanzas, se estrellaron contra el recio pabellón de las montañas.

¡Y proseguí por mi senda, en brazos de la esperanza! A un corazón pedí asilo donde restañar mis llagas; pero el corazón no tuvo piedad para mi desgracia, y así respondió: «Prosigue, peregrino, tus jornadas, que en estas horas no puedo dar a importunos posada.»

Y yo seguí caminando, por entre las breñas ásperas, las carnes hechas jirones, los ojos ciegos de lágrimas, y un mundo de sacrificios en el altar de mi alma; pero, ¡oh, Dios!, las amargas no malaron mi esperanza. Volví los ojos entonces al cielo. Las nubes, pardas, rasgaron el hondo abismo de sus profundas entrañas, y el milagro azul filtróse por entre la rota mancha, llevando un rayo de sol prendido en sus tenues alas; y el sol me besó en la frente, ¡y era Dios quien me besaba!

A. VAZQUEZ DE SOLA

Los conflictos de Zaragoza

Patrón muerto por un obrero

Zaragoza, 30.—En las últimas horas de la tarde de hoy se ha registrado un nuevo atentado de carácter social. Víctima de él ha sido el patrono ebanista Hilario Pérez, de treinta y siete años, que habitaba en la calle de Miguel Servet, núm. 64, en unión de su esposa y cinco hijos.

El suceso ocurrió en la siguiente forma: Cuando Hilario salía de su domicilio, un desconocido, apostado en un portal próximo, disparó contra aquel cuatro tiros.

El agresor, al observar que Hilario caía en tierra, se dio a la fuga por el camino de Las Fuentes, dirigiéndose al campo.

La familia de la víctima, alarmada por el ruido de los disparos, bajó a la calle, recogiendo al herido en estado agonizante.

A pesar de la prontitud con que llegó el médico, los auxilios de la ciencia nada pudieron hacer, pues Hilario falleció pocos minutos después.

La Guardia civil y la Policía organizan batidas por las afueras de la población para capturar al agresor.

El patrono asesinado era secretario del gremio de maderas, y cuando fué agredido salía de su casa para asistir a una reunión que celebraba aquí.

La Federación Patronal se ha reunido, acordando invitar al Consejo superior de entidades económicas a que se reúnan y ponga el cierre de todas las fábricas hasta que desaparezcan los Sindicatos.

Complot antimilitarista descubierto

Las autoridades creen haber descubierto un verdadero complot para realizar una intensa campaña antimilitarista y revolucionaria.

Según las referencias oficiales, en estos últimos días se había intensificado el reparto entre obreros y campesinos de hojas clandestinas contra la disciplina militar, y muchas de ellas habían llegado a manos de soldados.

El capitán general estaba preocupado por la enorme profusión con que circulaban esas hojas.

Las autoridades civiles y militares venían celebrando repetidas conferencias para tratar de este asunto, y adoptaron medidas encaminadas a descubrir a los propagandistas de las teorías disolventes contenidas en las hojas.

Fuerzas de la Guardia civil realizaron anoche un registro en el domicilio de las Sociedades obreras, que dió por resultado el hallazgo de un importante depósito de hojas antimilitaristas y otros documentos comprometedores.

La Guardia civil, después de incautarse de los documentos y proclamas hallados, detuvo al dependiente Germán Sanz, al que se encontraron en su poder cartas de Barcelona en las que se daban instrucciones para la campaña subversiva que había de realizarse en la provincia de Zaragoza. El detenido prestó declaración, y en ella hizo manifestaciones importantes, sobre las cuales se guarda la más absoluta reserva.

Germán Sanz quedó a disposición de la autoridad militar.

Se clausura la Casa del Pueblo

El gobernador ha ordenado la clausura de la Casa del Pueblo.

Entre las hojas encontradas en esta figuraaban tres rollos dirigidos a Calatorao, San Juan y otros pueblos.

En este asunto entenderán los Juzgados militar y civil, creyéndose que se nombrará un juez especial.

Las hojas fueron encontradas en la secretaría de la Federación obrera y del ramo de ebanistería.

Se supone que se practicarán muchas detenciones.

Las huelgas

Los panaderos han pasado un día a los patronos disponiendo que la hora de empezar la jornada sea a las cinco de la mañana.

Los patronos se muestran disconformes. Un grupo de huelguistas obligó esta mañana a desalojar el taller de D. Emilio Barrea, en donde trabajaban obreros no asociados, y los condujeron, bajo amenazas, al local del Sindicato, en donde les hicieron inscribirse como socios.

El Ayuntamiento interino

Se ha recibido hoy la real orden autorizando la continuación del Ayuntamiento interino y disponiendo que se pase el tanto de culpa a los Tribunales, por si la conducta de los anteriores concejales constituyese delito.

En Calatorao

En Calatorao reina tranquilidad. Se cree que mañana cesará la huelga general.

Grecia sin rey

El ex rey Constantino no está dispuesto a abdicar

Lucerna, 30.—Continúan las conferencias entre la familia real griega y sus principales partidarios. Según parece, el ex rey Constantino ha enviado a Atenas un correo. Se dice que no está de ningún modo dispuesto a abdicar, ni aun para permitir a su hijo subir al trono. Constantino no toleraría que el príncipe Pablo aceptara la corona contra su voluntad.

Se confirma que el rey no dará a conocer sus intenciones antes de que las autoridades helenas hagan una gestión oficial cerca de él.

Dice un ministro del ex rey Constantino

Roma, 30.—El corresponsal del «Tempo» en Lucerna ha celebrado una entrevista con el Sr. Streit, antiguo ministro del ex rey Constantino, quien ha seguido al lado del destronado monarca desde su caída del trono.

Según aquel ex ministro, la familia real griega no ha recibido comunicación alguna, ni oficial ni oficiosa, del Gobierno de Atenas referente a la sucesión al trono, teniendo únicamente noticias de carácter oficioso de dicho asunto por conducto de la legación de Grecia en Berna.

El Sr. Streit no hizo declaración ninguna referente a la designación del príncipe Pablo para ocupar el trono en Grecia.

Las condiciones que, según las noticias publicadas por la Prensa, impone el Sr. Venizelos a dicho príncipe para reinar son, en opinión de aquel ex ministro, de imposible realización, muy especialmente en lo que se refiere a la abdicación del ex rey Constantino.

El príncipe Pablo, dice el Sr. Streit, no puede aceptar una condición que equivaldría a la condenación de la conducta de su padre.

El ex rey Constantino tiene el convencimiento de que un día el pueblo griego volverá a llamarle para ocupar el trono de Grecia.

Venizelos, sigue diciendo el Sr. Streit, es un enemigo de Grecia, su patria, y no es capaz de hacer la felicidad ni de la nación ni del pueblo griego.

Terminó asegurando que era en absoluto falso que existiera un complot para llevar al trono al ex rey Constantino, y que, muy lejos de ello, la familia real, sumida en el dolor más profundo por la pérdida irreparable que acaba de sufrir, espera y tiene confianza en que su espera no será inútil.

Las elecciones griegas

Londres, 29.—Un telegrama de Atenas, recibido en Londres esta noche, anuncia que las elecciones griegas, que debían verificarse mañana, han sido aplazadas hasta el fin de la semana próxima.

Uno que asesinó a su novia

Se presenta al cabo de dos meses en un cuartel

Sevilla, 30.—En el cuartel de Infantería donde se aloja el regimiento de Soria, situado en la Gaviña, se ha presentado el paisano Manuel Domínguez Cabrera, el cual declaró que hace dos meses había asesinado a su novia, Dolores Domínguez, en el pueblo de Almonte, disparándole dos tiros de pistola, que la produjeron la muerte en el acto.

Dijo que cometió el crimen en ocasión de hallarse la víctima en el domicilio de una vecina llamada Agueda.

Añadió que cometió el crimen impulsado por los celos, pues tenía la seguridad de que Dolores le era infiel.

Durante dos meses vagó por diferentes pueblos, hasta llegar a Sevilla. Entonces, agobiado por los remordimientos, se presentó en dicho cuartel.

Cacheado convenientemente, se le halló el arma homicida.

El criminal pasó a la cárcel.

Las negociaciones italo-yugoeslavas

Roma, 30.—Los preliminares de las negociaciones italo-yugoeslavas han dado por fin sus resultados. En efecto, se anuncia oficialmente la composición de las delegaciones italiana y yugoeslava, que tomarán parte en ellas.

Lo que pedirá Italia

Turin, 30.—Los periódicos oficiales afirman que Italia en sus negociaciones con Yugoslavia ha decidido obtener que sus fronteras sean llevadas hasta el Monte Nevoso. Pedirá también que Zara y Fiume sean declaradas ciudades libres. Las islas de Lussin, Cherso, Lissa y Cuzzolare deberán ser cedidas a Italia.

EL ARTE EN EL TEATRO

Los «Tenorios», y «El Burlador de Sevilla»

Estamos en los días del «Tenorio». En varios teatros de Madrid han comenzado ya las representaciones del glorioso drama de Zorrilla. En el Español, en el Centro, en la Princesa, tres grandes actores representaron ayer su correspondiente «Don Juan». El «Don Juan» de Calvo, todo eufonia, romanticismo y lirismo; el «Don Juan» de Borrás, más dramático que poético; el «Don Juan» de Morano, más naturalista y desenfadado.

Calvo es el poema, la lira vibrante y sonora de Zorrilla, el verso y su música inconfundible, el prestigio del metro y de la rima puestos al servicio de la concepción dramática del gran poeta, sentido por otro poeta de la escena. Borrás es el drama, lo sentimental y lo pasional, lo trágico. Morano, la violencia y el desalmamiento del «Tenorio».

Se diría que Calvo trata de sugerirnos que «Don Juan» es siempre la figura poemática, reencarnación constante de un mito divino; que Borrás nos lo muestra como un héroe dramático, personaje admirable de teatro; que Morano trata de recordarnos, a su manera, cómo «Don Juan» fue un hombre de carne y hueso, vástago real y verdadero del linaje ilustre de los Tenorios, de Sevilla.

Esto nos lleva, como de la mano, a lamentar de nuevo una verdadera laguna, una omisión inexplicable que de mucho tiempo acá venimos notando en el programa dramático de nuestros teatros y muy particularmente en el del teatro Español, que, en cierto modo, tiene la significación de archivo histórico de nuestra dramaturgia.

¿Cómo no se le ha ocurrido a los directores de nuestros teatros la idea de poner en escena, por esta época, «El burlador de Sevilla», padre de todos los Don Juanes: «Don Juan», de Molière; «Don Juan», de Byron; «Don Juan», de Dumas... hasta este consuetudinario «Don Juan», de Zorrilla, que todos los años aparece en el teatro coincidiendo con los bufones de viento, los huesos de santo y la conmemoración de los fieles Difuntos? La costumbre que ha hecho de estos días—sería chusco averiguar por qué—los días del «Tenorio», se opone sin duda también a la representación de todo otro «Tenorio» que no sea el de nuestro gran vate romántico. La impetuosa rebeldía de los otros Don Juanes—que no se arriepiten—es tal vez el motivo de esta exclusiva preferencia. Y, sin embargo, rebeldía e impetuosidad son las más profundas características de «Don Juan», cuyo último arquetipo, en resumidas cuentas, es el propio Luzbel.

Pero dejando aparte cuestiones esotéricas, harto trilladas por lo demás, ¿no sería bien ofrecer al público el viejo «Don Juan» español, el insigne burlador de Sevilla, primero de los Tenorios, lleno, a nuestro juicio, de fuerza dramática y de interés emotivo—aparte del histórico y literario—, con todo y el descuido de su verificación y el relativo desorden de su trama, al estilo de la época?

¿Se teme que el gran público rechazara hoy—sin reparar en valores históricos—la obra de Tirso de Molina? En verdad, aún recordamos, sonrojados, la enorme zumba que llevó en Esclava «Le medecin malgré lui», de Molière, hace pocos años, representado con el título de «El médico a palos».

Pero el Español no es Esclava. Y además, esas cosas desagradables y deshonrosas se evitan con una ligera conferencia previa, advirtiéndole de lo que van a ver y oír a los que de tales advertencias necesitan; dándole a entender que cuando un cuadro está en el Museo es por algo, y no hay que mirarlo ni juzgarlo como si estuviese en venta para llevarlo a casa, y, finalmente, avisando al respetable público de que Fray Gabriel Téllez no se halla entre bastidores esperando su fallo.

Y, en todo caso, la representación de ciertas obras que trascendieron así en las letras españolas y aun en las universales, es algo que el teatro Español está obligado a hacer en favor de la cultura pública y de la enseñanza de nuestra historia literaria.

MANUEL MACHADO

La Liga liberal inglesa

Un discurso de Asquith

Londres, 30.—En el discurso que ha pronunciado hoy en Leicester, ante los miembros de la Liga liberal, Mr. Asquith ha dicho que la reanudación de las relaciones comerciales con los antiguos enemigos era necesaria, si se quería hacer disminuir el paro actual.

Añadió que era una política suicida persistir en el «boycot» contra los productos manufacturados por naciones que fueron adversarias.

Haciendo alusión a la crisis irlandesa, declaró que las represalias practicadas en estos momentos en toda la isla eran una deshonra para los que han ordegado que gentes que llevan uniforme militar cometan semejantes actos de salvajismo.

El infanticidio de Marchena

Sevilla, 30.—Continúa siendo el tema de todas las conversaciones el infanticidio descubierto en Marchena, y del que ya está absolutamente comprobado que la autora fué la joven Teresa Ruiz Pons.

El informe del forense demuestra que la niña nació viva y que fué muerta por asfixia.

Las diligencias del Juzgado tienden ahora a averiguar si Teresa tuvo cómplices. Se busca al novio de la desnaturalizada madre, que es natural de Marchena y se llama Jesús Fernández (a) «Pingote».

Cuentistas extranjeros

La agonía de la "Ligera,"

Hace de esto dos o tres años. Bogaba yo por el mar de Cerdeña, en compañía de siete u ocho marineros de mar.

Una tarde, que capeábamos el temporal, nuestra barca fué a refugiarse a la entrada del estrecho de Bonifacio, en medio de un archipiélago de isllas.

Apenas hubimos desembarcado mientras los marineros encendían lumbre para guisar la "bouillabaisse", me llamó el patrón, y enseñándome una pequeña cerca de piedra blanca, perdida entre las brumas al cabo de la isla, me dijo:

—¿Viene usted al cementerio?

—Un cementerio, patrón Lionetti! Pues, ¿dónde estamos?

—En las islas Lavezzi, señor. Aquí están encerrados los seiscientos hombres de la fragata "Ligera", en el mismo sitio donde se perdió diez años hace!... ¡Pobre gente! No reciben muchas visitas, y gracias que nosotros llegamos para decirles buenos días, puesto que ya estamos en él...

—Con sumo gusto mío, patrón.

—¿Qué triste el cementerio de la "Ligera"!

Aún lo veo, con su bajo tapial, su puerta de hierro oxidada y dura de abrir, con centenares de cruces negras ocultas por la hierba... ¡Ni una corona de siemprevivas, ni un recuerdo, nada!

Permanecemos arrodillados allí un momento. El patrón rezaba en alta voz.

Concluidas las oraciones, nos volvimos tristemente hacia el rincón donde estaba amarrada la barca. No habían perdido el tiempo los marineros durante nuestra ausencia. Encontramos una gran hoguera llameante al abrigo de un peñasco y la marmita que humeaba. Tomamos asiento en corro, con los pies junto a la lumbre, y bien pronto tuvo cada cual sobre las rodillas, dentro de una cazuela de barro rojo, dos rebanadas de pan moreno con mucho caldo. Como es natural, se hablaba de la "Ligera".

—Pero, vamos, ¿cómo sucedió aquello?— pregunté al patrón, quien con la cabeza apoyada en las manos, miraba la hoguera con aire pensativo.

—¿Que cómo sucedió aquello?— respondióme el bueno de Lionetti, con un hondo suspiro.— ¡Ah! Señor, nadie del mundo pudiera decirlo. Todo lo que sabemos es que la "Ligera", llena de tropas para Crimea, zarpó de Tolon la víspera por la tarde con mal tiempo... Por la mañana amainó un poco el viento; pero una maliciosa bruma del demonio, que no dejaba ver un fanal a cuatro pasos... No puede usted formarse idea, señor, de lo traidoras que son esas brumas... Eso nada importa; se me ha puesto en la cabeza que la "Ligera" debió de perder el timón de madrugada; porque, no hay bruma que valga; sin una avería, el capitán no hubiese venido a estrellarse aquí.

—¿Y a qué hora se cree que pereció la "Ligera"?

—Debí de ser a medio día, si, señor, en pleno medio día... Pero, ¿caramaba!, con la bruma de mar, ese pleno medio día no valía mucho más que una noche oscura como boca de lobo... Un aduanero de la costa me ha contado que aquel día, habiendo salido de su caseta para sujetar los postigos, al levantar un momento la cabeza nuestro hombre hubo de ver muy cerca de él, entre la bruma, un buque de alto bordo que huía a palo seco, soltando las islas Lavezzi. Todo hace creer que sería la "Ligera", puesto que media hora después el pastor de las islas oyó en estas rocas... Pero, precisamente, señor, aquí está el pastor de que le hablo a usted; él mismo le contará la cosa. ¡Buenos días, Palombol! Ven a calentarte un poco; no tengas miedo.

Acercóse a nosotros con timidez un hombre encapuchado. Era un viejo leproso, más que medio idiota. Costó sumo trabajo explicarle de qué se trataba. Entonces, el viejo nos refirió que, efectivamente, desde su choza oyó aquel día, alrededor de las doce, un tremendo crujido en las peñas. Como toda la isla estaba cubierta por el agua, no había podido salir, y sólo al día siguiente fue cuando, al abrir la puerta, había visto la costa llena de restos y cadáveres dejados allí por el mar. Espantado, huyó a toda prisa hacia su barca, para ir a Bonifacio en busca de gente.

Sentóse el pastor, rendido de haber hablado tanto, y el patrón tomó la palabra:

—Si, señor; este pobre viejo es quien fué a avisarnos. Estaba casi loco de miedo, y desde entonces tiene la cabeza a componer. Lo cierto es que había por qué... Figúrese usted seiscientos cadáveres en montón sobre la arena, revueltos con astillas de madera y jirones de lona... ¡Pobre "Ligera"!... El mar la había molido de golpe y hecho trizas.

En cuanto a los hombres, desfigurados casi todos, espantosamente mutilados... daba pena verlos asídos unos a otros, en racimos... Encontramos al capitán con uniforme de gala y al capellán con estola al cuello.

Al llegar el patrón aquí se interrumpió, gritando:

—¡Atención, Nardi, que se apaga la lumbre!

Nardi echó en el brasero dos o tres pedazos de tablones embreados, que se inflamaron, y Lionetti continuó:

—He aquí lo más triste de esta historia... Tres semanas antes del siniestro, una pequeña corbeta, que iba a Crimea, lo mismo que la "Ligera", naufragó de idéntico modo y casi en el mismo sitio; sólo que aquella vez logramos salvar la tripulación y veinte soldados de ingenieros que iban a bordo... ¡Ya se ve: esos pobres tirálneas no estaban en su elemento!

Se les condujo a Bonifacio y los tuvimos dos días con nosotros en la "marina"... Una vez que se secaron bien y se pusieron en pie, buenas noches, buena suerte! Volvieron a Tolon, donde poco tiempo después se embarcaron de nuevo para Crimea... ¿A que no adivina usted en qué buque?... ¡En la "Ligera", señor!... Los encontramos a todos veinte, tumbados entre los muertos, en el sitio donde estamos... Yo mismo reparé en un lindo sargento, de finos bigotes, un pisaverde de París, a quien había dado cama en mi casa y que nos había hecho reír todo el tiempo con sus historias... Al verle allí, se me partió el corazón...

Al decir esto, el honrado Lionetti sacudió, conmovido, las cenizas de su pipa y se envolvió en su capotón, dándose las buenas noches... Y yo me quedé solo, a soñar despierto, en medio de la tripulación dormida.

Bajo la impresión del lúgubre relato que acababa de oír, traté de reconstruir con el pensamiento el pobre buque difunto y la historia de esta agonía sin testigos. Algunos detalles que me chocaron, el capitán con uniforme de gala, la estola del capellán, los veinte soldados de Ingenieros, ayudáronme a adivinar todas las peripecias del drama... Veía zarpar de Tolon la fragata anochecido... Sale del puerto. Hay mar de fondo y un viento terrible; pero el capitán es un valiente marino, y todo el mundo tiene tranquilidad a bordo...

Al amanecer, levántase la bruma de mar. Comienza a haber inquietud. Toda la tripulación está sobre cubierta. El capitán no abandona la toldilla... En el entrepuente, donde están metidos los soldados, reina la obscuridad; la atmósfera está calurosa. Algunos están enfermos, echados encima de sus petates. El buque cabecea horriblemente; es imposible estar de pie. Hablan sentados en corrillos en el suelo, abrazándose a los bancos; hay que gritar para oírse. Algunos empiezan a tener miedo... ¡No es para menos! Son frecuentes los naufragios en estos parajes; si no, que lo digan los "tirálneas", y lo que éstos cuentan no es para tranquilizar. Sobre todo, su sargento primero, un parisiense que siempre está de chunga, pone la carne de gallina con sus chacotas:

—Un naufragio!... Pues si lo más divertido es un naufragio. Salimos del paso con un baño frío, y luego nos llevan a Bonifacio, a comer mimos en casa del patrón Lionetti.

Y los "tirálneas" ríen que te reírás...

De pronto un crujido... ¿Qué es eso? ¿Qué pasa?...

—El timón acaba de irse—dice un marinero calado de agua, el cual atraviesa corriendo el entrepuente.

—¡Buen viaje!—grita ese loco de sargento; pero esto ya no hace reír a nadie.

Gran tumulto sobre el puente. La bruma impide verse. Los marineros van y vienen horrorizados, a tientas... ¡Ya no hay timón! Es imposible maniobrar... La "Ligera", perdido el rumbo, corre como el viento... Entonces es cuando la ve pasar el aduanero; son las once y media. A proa de la fragata se oye un cañonazo... ¡Las rompientes, las rompientes!... Acabóse no más esperanza, se va en derechura a la costa... El capitán baja a su cámara... Al cabo de un momento, vuelve a ocupar su sitio en la toldilla con uniforme de gala... Ha querido hacerse para morir.

En el entrepuente se miran ansiosos los soldados, sin rechistar... Los enfermos tratan de levantarse... El sargento ya no se ríe...

Abrese entonces la puerta y aparece en el umbral el capellán con su estola:

—¡De rodillas, hijos míos!

Todo el mundo obedece. Con voz atronadora, el sacerdote comienza las plegarias por los agonizantes.

De pronto, un choque formidable, un grito, uno solo, una gritaría inmensa, brazos tendidos, manos que se agarran, ojos extraviados por donde cruza como un relámpago la visión de la muerte...

¡Misericordia!

a los diez años del suceso, el alma del pobre buque cuyos restos me rodeaban. A lo lejos, buque cuyos restos me rodeaban. A lo lejos, en el estrecho, rugía la tempestad, la tempestad; la llama de la hoguera tumbábase con las rachas de viento; y oía danzar a nuestra barca al pie de las rocas, haciendo reclinarse las amarras.

ALFONSO DAUDET

La situación política de Alemania

Cumpliendo el Tratado de paz.—La entrega de buques

París, 30.—El periódico "Le Matin" dice: «Las cláusulas del Tratado de paz de Versalles, que han sido más rápidamente satisfechas por Alemania, son las navales.

En lo que respecta a la destrucción o entrega de buques de guerra, la cosa está ya resuelta y las entregas han terminado ya, o están a punto de serlo.

También está muy adelantado el reparto entre los aliados de los buques de comercio.

Un paquebot muy notable, si no por sus dimensiones, al menos por su velocidad y por su excelente instalación a bordo, está en el dique seco de Dunkerque.

Este buque, que ahora lleva el nombre de "Sierra Ventana", es el famoso corsario que logró forzar impunemente el bloqueo de la "Entente": es el "Bremen".

En lo que concierne a la flota pesquera, ha recaído ya acuerdo.

A Francia se le han entregado trece chalupas a vapor y serán construídas para ella en los astilleros alemanes 4.500 toneladas de barcos para la pesca del arenque, del tipo igual a los holandeses.

Por último, el día 28 de Noviembre próximo serán vendidas a pública subasta entre los armadores franceses, en el puerto de Dieppe, trece chalupas de pesca.

Cosas agrícolas

Barro

En el Manual del perfecto periodista hay una condición esencial.

Ser oportuno.

El periodista debe perseguir la actualidad. Yo fui tras de ella esta semana.

Y he recogido... barro.

Y aun barro...

Ocupémonos de esto, para honrar a la profesión.

Al tratar de «los barro» dejaré desde luego en paz al simpático Municipio de Pontevedra (partido judicial de Caldas, para más señas).

Pasaré asimismo de largo por las parroquias de Galicia que llevan tan pegajoso nombre...

No rememoraré los granitos, entre rojos y oscuros, que surgen con especial predilección en los rostros adolescentes cuando apunta la barba... ¡Ya no me acordaría!

Ni hablaré para describir ciertos tumorillos, atracción de moscas y tabanos y tormento del ganado mular y vacuno. En la Veterinaria no tengo práctica...

Y del barro, en el sentido de «pasta» (tener «barro» a mano), ¿qué he de decir, lectores? ¡Estamos a 31 del mes!

Voy a ocuparme de otros barro. Del barro de mis «muestras». De ese que traje a casa adherido a mis chanclos y a mis zapatos (pues de ambas cosas tengo), mezcla de agua y arcilla y materias orgánicas, lodazal de la Villa y Corte y terror de los peatones, para los que ni queda ya el aliciente de «sorprender a río revuelto» femeninos encantos. ¡Tanto progreso «la enseñanza», que hoy día no hay sorpresas!...

Quiero hablar de ese barro. Del que es base de muchas construcciones rurales; del que desde tiempos remotos emplearon los pueblos; del que en ladrillos y azulejos exornó la arquitectura oriental; del que se utilizó en Egipto para la pirámide escalonada de Dachour; del que en Persia y en Caldea y Asiria hizo primeros constructivos; del que fué primera materia para el hombre prehistórico, que hizo de él odres y cacharros para llevar agua y viandas; del barro que creó la Cerámica y que, robustecido por la cocción, dió vida a vasos (algunos de tan extraña perfección como los griegos y los pucheros de Alcorcón y Valdemorillo), modelados de relieves y estatuas y objetos industriales, honra de sus artífices...

¡Loor al barro! Gracias a él, las calles madrileñas adquieren, al caer cuatro gotas, insólito aspecto. Y se aguja el ingenio cuando hay que hacer el pason, y tienen comicidad las escenas de salpicaduras y caldas, y el espíritu se recrea ante esas perspectivas de lodo y cieno, ora de superficies tersas, ya asurcadas, como las tierras arables, bien con lagunas y arroyuelos, donde sólo faltan los peces...

Debía hablar del barro... ¿Qué otro asunto de su importancia?...

¿Dice que no es agrícola? Craso error, señor crítico. El barro está compuesto de agua y arcilla. La arcilla es un conjunto de productos naturales complejos, integrado principalmente por silicato de alúmina hidratado, que resulta de la descomposición meteórica de feldspatos de rocas cristalinas...

La arcilla, con la sílice, la cal y el humus», forma la composición de las tierras y coopera a clasificarlas.

La arcilla, cuando existe en exceso, constituye terrenos fuertes, tenaces, muy poco permeables, de tempero difícil, de adherencia exagerada (si están húmedos) a los útiles de cultivo; propensos, cuando se desecan, a formar grandes grietas, perjudiciales a las plantas; suelos, en fin, de aleatorias cosechas, que proceden modificadas con enmiendas... ¿No es esto agricultura? ¿He llegado a salirme fuera del tiesto?...

Señor alcalde: nuestras calles necesitan también de enmiendas... El recurso burgués de tomar un coche no puede ilusionarnos. Son tan malas las pulmonías...

¡Y tan traidoras las «manuelas»!... Hay que evitar el barro...

Si usted lo quita, cuenta usted con mi aplauso. Y le prometo, de puente, iniciar una instancia, que llevaremos, si es preciso, a las gradas del Trono, para que su esclarecido título se haga un poco más largo.

Y que, en vez del señor conde de Limpías, lo sea usted «de las calles y plazas limpias».

¿Verdad que suena así mejor?

A. DE CASTILLA

Una receta a la semana

Abonos verdes

El que espere para sembrar el superfosfato adquirido por el Gobierno, está fresco y lucido. Tienen la palabra los transportes, y los transportes dicen «nones», y está claro, el superfosfato no llega.

Un abono siempre al alcance del labrador, que no depende de ministros ni de vagones, es el abono verde (muy distinto del «blanco» de la Princesa).

Ciertas plantas del orden leguminosas—altramuz, veza o alverja, guisantes, habas, algarrobas, trébol, etc.—, por las propiedades que tienen de producir en sus raicillas ciertos abultamientos ocupados por determinadas bacterias capaces de absorber y fijar el nitrógeno libre del aire, enriquecen la tierra en el mencionado elemento, una de las primeras necesidades de los cultivos, y dan, una vez enterradas en la plenitud de su desarrollo, materia orgánica vegetal abundante, que es luego convertida en «humus» de inapreciable valor para las plantas.

La ganadería, disminuida en muchas regiones por cien causas—roturaciones abusivas e imprecidentes, intrusiones de vias pecuarias, etcétera, etc.—reduce y encarece el estiércol, manantial de materia orgánica. Y como tal materia no debe, no puede faltar en la tierra,

si ésta ha de cumplir su misión de ser una buena «habitación» de los vegetales, es preciso que el agricultor dé cabida en sus alternativas de cosechas a plantas que, como las antes citadas—sembradas con casi un doble de semilla que si se destinaran a grano y mezcladas con 1/4 o 1/5 de avena para sostener el follaje—, pueden, cuando la flor se inicie, después de quebrantados sus tallos con un pase de rulo, enterrarse con una buena labor de vertedera y ser origen, no sólo de elemento de fertilidad tan esencial como el nitrógeno, sino del «humus» o mantillo de no menor utilidad.

Las lanas van de capa caída

Lo que se temía hace meses tiene hoy confirmación. Las lanas, y lo mismo los cueros, van hacia abajo; francamente hacia abajo.

El mercado mundial, parado; la demanda, ilusoria; la oferta, abundantísima; las noticias de «extranjis», nada halagüeñas... Este es el cuadro que «da frío», a pesar de la lana.

Y, lo que son las «paradojas»... Para «multitud» de personas la noticia será «de abrigo».

Un servidor, entre ellas...

¡Bajan las lanas!...

¿Será posible que algún día tenga yo un traje Rasurell?...

La insurrección en Irlanda

Llegada a Cork del cadáver.—Manifestaciones de duelo

Londres, 29.—Los restos mortales del lord alcalde de Cork han llegado al muelle de Alberto, de Cork, a bordo del remolcador, a las cuatro de la tarde.

Tropas de Policía con ametralladoras y carros de asalto, esperaban en el desembarcadero para asegurar el orden. Un oficial de la tripulación se dirigió a la multitud allí estacionada, preguntando si entre los asistentes se encontraban los miembros del Consejo urbano y si, en tal caso, querían hacerse cargo del féretro. Le contestaron que habiéndose incautado del féretro las autoridades inglesas, a pesar de las protestas de la familia, debían ahora devolvérselo a ella y esperar su decisión. Se entablaron negociaciones, que duraron hasta las siete, hora en que llegó de Dublín la familia del difunto.

Un grupo de unos cien voluntarios irlandeses se presentó al oficial de servicio de las tropas de Policía y le entregó un pliego cerrado; después de haberse enterado de su contenido, el oficial dió orden de que se retiraran las tropas, y cuando esto se verificó seis voluntarios subieron a bordo del remolcador y, en medio de la emoción general, tomaron en hombros el féretro y lo desembarcaron, montándolo en un automóvil.

La familia del lord alcalde seguía en coches. La muchedumbre se dirigió entonces a las iglesias, donde se dijeron simultáneamente misas por el eterno descanso del que no dudó en sacrificar su vida en defensa de su ideal.

Tanto los edificios públicos de la ciudad como las embarcaciones ancladas en el puerto, han colocado banderas a media asta en señal de duelo.

La capilla ardiente

Cork, 30.—El cuerpo del alcalde de Cork quedará expuesto al público durante todo el día en la Casa de la Villa y lo estará mañana en la catedral.

Las autoridades han prohibido que la comitiva que acompañe los restos del Sr. Mac Swiney desde la catedral al cementerio, no tenga más de 400 metros de longitud. No se permitirán llevar en el cortejo uniformes ni insignias de ninguna clase, ni tampoco tremolar bandera republicana alguna.

Han sido suprimidas por doquiera todas las fiestas y reuniones deportivas, excepto en el Ulster.

El entierro

Londres, 30.—Mañana, a las doce, se celebrará la inhumación del lord alcalde en Cork. Las autoridades militares no permitirán ninguna manifestación de carácter militar.

Constantinopla, 29.—Informaciones procedentes de fuente fidedigna dicen lo siguiente: Ayer por la mañana llegó a esta capital un coronel de Estado Mayor, agregado a la persona de Mustafá Kemal, entregando luego al gran visirato, en nombre del Gobierno de Angora, un documento diciendo que las negociaciones entre el Gobierno turco y Asia Menor pueden iniciarse inmediatamente, siempre que el gran visirato cumpla con su promesa escrita de que la «Entente» ha de aceptar los cinco puntos siguientes:

Primero. Unión de Smirna y su «hinierland» a la zona de los Estrechos bajo la soberanía otomana.

Segundo. Concesión a Tracia de un régimen autónomo bajo la soberanía otomana.

Tercero. Agregar a tres delegados turcos, representando a Smirna, Tracia y Anatolia, a la Comisión administradora de la zona neutra, con arreglo a lo estipulado en el Tratado de Sevres.

Cuarto. Modificar, en sentido favorable a Turquía, varios artículos del Tratado de Sevres, especialmente los referentes a cuestiones financieras y económicas; y

Quinto. Separar el jefato del sultanato. El sultanato quedará, siendo llevado por el primogénito de la familia Osman. El jefato pasará a llevarlo un descendiente de la familia del Profeta que disfrute la confianza y consideración del mundo islámico.

Negociaciones entre Turquía y el Asia Menor

Constantinopla, 29.—Informaciones procedentes de fuente fidedigna dicen lo siguiente: Ayer por la mañana llegó a esta capital un coronel de Estado Mayor, agregado a la persona de Mustafá Kemal, entregando luego al gran visirato, en nombre del Gobierno de Angora, un documento diciendo que las negociaciones entre el Gobierno turco y Asia Menor pueden iniciarse inmediatamente, siempre que el gran visirato cumpla con su promesa escrita de que la «Entente» ha de aceptar los cinco puntos siguientes:

Primero. Unión de Smirna y su «hinierland» a la zona de los Estrechos bajo la soberanía otomana.

Segundo. Concesión a Tracia de un régimen autónomo bajo la soberanía otomana.

Tercero. Agregar a tres delegados turcos, representando a Smirna, Tracia y Anatolia, a la Comisión administradora de la zona neutra, con arreglo a lo estipulado en el Tratado de Sevres.

Cuarto. Modificar, en sentido favorable a Turquía, varios artículos del Tratado de Sevres, especialmente los referentes a cuestiones financieras y económicas; y

Quinto. Separar el jefato del sultanato. El sultanato quedará, siendo llevado por el primogénito de la familia Osman. El jefato pasará a llevarlo un descendiente de la familia del Profeta que disfrute la confianza y consideración del mundo islámico.

Cómicos y autores

Propuesta de homenaje

«Señor D. Luis de Oteyza.

Muy ilustre señor: Le agradeceré infinito inserte en el periódico de su digna dirección estas líneas, donde, como compositor de la índole de Alvaro Retana, propongo a los demás músicos que estén conformes conmigo un homenaje que sea desagravio de las intolerables medidas que la Asociación de profesores de orquesta ha tomado contra el inspiradísimo Retana.

Mi agradecimiento y mi admiración para usted y su periódico, J. García Ibáñez.

Señor director-gerente de la Sociedad de Autores.

Distinguído señor: ¿Por qué no congrega usted en el domicilio de esa Sociedad a los poetas, dramaturgos, compositores y demás autores asociados a ella y les propone la celebración de un homenaje, que consista en la coronación del insigne poeta, novelista, compositor, etc., Alvaro Retana, Sumo Pontífice de las «varietés», y que tan injustamente ha sido tratado por la Asociación de profesores de orquesta por «la absurda razón»—como él mismo tan notablemente dice—de ser un «compositor» que no sabe «música»? Sería un magnífico acto de desagravio, merecidísimo por la excelsa persona agraviada, a quien veríamos llegar fino, sonriente como siempre, galante y amable, cual si fuese un cualquiera.

«el enviado de Dios sobre la tierra para revolucionar el mundo en forma musical». Y se le podría coronar en su mismo automóvil rodeado de todos sus admiradores, entre los cuales me honro contándome».

Es lo menos que se puede hacer por un poeta a quien se debe todo lo nuevo; todo lo exquisito y sensacional, y a quien se plagian sus ideas. En efecto, desde que D. Alvaro hizo el «Ven y ven» existen múltiples «Ven y ven», y solamente porque el hombre quiera situarse frente a Vives o Luna, no hay motivo para tomar tan arbitraria medida.

No; no es «artístico» que intenten contener su arrolladora pujanza por esos medios tan perversos; lejos de eso, hay que ayudarle para que llegue a cobrar los veinte mil duros que necesita para sostener su rango.

Muchos hombres populares hay despreciados por los intelectuales y los sabios, a quienes se debiera coronar. Así Retana y el popular «Cienhijos».

Yo, aunque pobre, abro la suscripción con 10 pesetas para comprar a D. Alvaro la corona, en caso de que se acepte mi idea, y crea usted, señor gerente, que de ninguna otra manera daría mi dinero por tan bien empleado.

Se despide de usted su atento y s. s., Joaquín García Ibáñez.»

Conflictos sociales en el Extranjero

La huelga de mineros ingleses

Medidas extraordinarias

Londres, 30.—El rey ha firmado la ley votada por la Cámara de los Comunes y referendada por la de los Lores, por virtud de la cual, en caso de huelga, el Gobierno inglés estará investido de poderes extraordinarios.

Disturbios en Italia

Roma, 30.—En Verona, Turín y Florencia, las fiestas de la Victoria han sido turbadas por violentos tumultos, provocados por la multitud y los ferroviarios contra los soldados.

El fracaso de los extremistas

Londres, 30.—Las decisiones tomadas hoy en algunos distritos han causado general asombro. Se esperaba que los extremistas, en el Sur de Gales y en Lancashire, que son partidarios de la guerra a ultranza, influirían sobre los consejos dados a los obreros por los delegados de la Federación de mineros para que aceptaran las condiciones del Gobierno; pero no se esperaba que obtendrían un éxito tan grande como el anunciado en los telegramas recibidos esta noche en Londres.

En Cardiff, una Conferencia de delegados, que representaban 200.000 mineros, ha adoptado por una gran mayoría una moción recomendando a éstos que rechacen las proposiciones del Gobierno.

Otros telegrama dice que el Comité ejecutivo de la Federación de Lancashire ha aconsejado igualmente a los obreros que rechacen las proposiciones.

El Congreso del partido obrero belga

Bruselas, 30.—Esta mañana se ha abierto a las 10-30 el Congreso del partido obrero. El ministro de la Guerra, Sr. Vandervelde, pronunció en un elocuente discurso párrafos haciendo una crítica severa del bolchevismo. Declaró que no hay que confundir el bolchevismo con la revolución rusa, y citó para apoyar este aserto, el primer número del órgano «La Internacional Comunista», en el que se dan los resultados de las elecciones en Rusia, aunque el pueblo ruso votara bajo la opresión del bolchevismo. Estos resultados fueron los siguientes:

Bolcheviques, nueve millones de votos, o sea el 26 por 100 de los electores.

Burgueses, cuatro millones quinientos mil, o sea el 13 por 100.

Mencheviques, veintidós millones, o sea el 62 por 100 de los electores.

Por lo tanto—continuó diciendo el señor Vandervelde—los bolcheviques ejercen la dictadura del terror y de la violencia en nombre de una minoría.

DE BARCELONA

Cinco patronos muertos a tiros

Barcelona, 30.—Esta mañana, a las once y media, se dirigió al taller de electricistas de la calle del Canaon el presidente de la Asociación de industriales electricistas, D. Jaime Pujol.

Al llegar a la calle de Poniente, esquina a la Ronda de San Antonio, cerca del teatro Goya, cuatro individuos que estaban allí apostados abrieron contra el varios disparos de arma de fuego, causándole cinco heridas, todas mortales de necesidad, tres en la garganta y dos en el vientre.

El acribillado cayó al suelo bañado en sangre, muriendo instantáneamente.

Cometida la agresión, los cuatro individuos huyeron por la calle de Poniente abajo.

De pronto, al advertir que un joven vestido con un gabán iba en su persecución, hicieron dos disparos al aire para amedrentarle, desapareciendo por la calle de Montalegre.

La víctima fue trasladada por los transeúntes al Dispensario de la calle de Sepúlveda. Cuando ingresó en el benéfico establecimiento, todos los auxilios fueron inútiles, pues, como decimos, era cadáver.

En el lugar del suceso se produjo terrible confusión y alarma, corriendo la gente en todas direcciones.

Hablando de este atentado, el gobernador manifestó que, según había llegado a su conocimiento, dos guardias que estaban de servicio en la plaza de la Universidad, lugar próximo al del suceso, al oír los disparos, salieron corriendo en dirección a la calle de Arribau, que está en sentido contrario.

Dijo el gobernador que está dispuesto a conceder toda clase de premios a cuantos ayuden a la justicia; pero que será inexorable y hasta cruel con los agentes de la autoridad que, faltando a su deber, no acudan a los sitios de peligro.

Se cree que el atentado dificultará de momento la constitución de aquella Comisión, ya que entre el elemento patronal reina grandísima indignación.

Los metalúrgicos y los tranvías

La huelga de metalúrgicos continúa en la misma situación.

El servicio de tranvías, a pesar de cuanto ayer dijo el gobernador, continúa suspendido en toda la ciudad.

La huelga de obreros en paro forzoso ha aumentado hoy en número considerable, calculándose en unos 600 obreros por cada uno de los diez distritos de Barcelona.

Respecto del servicio de tranvías, dice el gobernador que, en vista de que los obreros no han autorizado a sus compañeros de talleres a que vuelvan al trabajo, está haciendo gestiones cerca de otros elementos para ver si es posible reanudar el servicio.

Al efecto ha celebrado conferencias con el alcalde y el presidente de la Mancomunidad.

De todos modos, estima que no será posible reanudar el servicio por ahora.

Los sastres

Los patronos sastres han visitado al gobernador para comunicarle que han acordado en principio no emprender negociaciones para arreglar la huelga si no es con los obreros del oficio.

Ayer celebraron una asamblea, en la que se acordó conceder el 15 por 100 de aumento en todos los jornales, rechazando las demás peticiones de los obreros.

El subsecretario del ministerio del Trabajo

Esta mañana, en el expreso, que ha llegado con bastante retraso, llegó el subsecretario del ministerio del Trabajo, Sr. Jorro Miranda, acompañado de su hijo.

En el apoderado de Gracia la esperaban el gobernador, el jefe de Policía y el secretario del Gobierno civil. En la estación de Francia esperaba el delegado del ministerio en las cuestiones de trabajo, Sr. Roselló, y varios amigos particulares.

Los periodistas saludaron al Sr. Jorro, quien dijo que, al crear el Gobierno el ministerio del Trabajo, su propósito fué el de que interviniera directamente, por medio de su alto personal, en los conflictos que se planteen, para llegar a la armonía entre el capital y el trabajo.

El gobernador manifestó que el subsecretario del Trabajo había expuesto su propósito, al nada tenía que añadir ni hacer más que procurar se reúna con toda urgencia la Comisión mixta que establece la real orden del ministerio del Trabajo.

¿Retroceden las negociaciones?

Al salir del gobierno civil los individuos que forman el Comité de huelga del Sindicato metalúrgico, nos dijeron que al hablarles el gobernador del atentado cometido contra el patrono metalúrgico Sr. Pujol, hicieron constar su protesta contra el hecho.

Un patrono metalúrgico nos ha manifestado que los patronos del ramo han enviado esta tarde un oficio al gobierno civil notificando al subsecretario del Trabajo que han acordado suspender las reuniones y juntas generales que tenían convocadas para esta tarde esta noche los patronos de todos los oficios del ramo, por consecuencia del atentado realizado esta mañana contra el patrono electricista Sr. Pujol.

Según parece, los patronos metalúrgicos fundamentan su actitud en el temor de que se ejerzan represalias contra los individuos que los obreros suponen que han de designarse para representantes de los patronos metalúrgicos en la Comisión de conciliación y arbitraje.

Esta decisión de la clase patronal hace retroceder a su período de gravedad inicial el conflicto metalúrgico, toda vez que coloca en situación difícil al Poder público para su eficaz intervención en estos momentos.

Sobre el pan

En vista de la alarma que han producido los rumores de que se va a plantear la huelga general, las gentes se han dedicado al acaparamiento del pan, por lo que el gober-

nador ha dado orden de que no salga de la capital la más pequeña cantidad de harina.

Estima infundada la alarma y cree que está garantido el abastecimiento de pan.

Lo de Dos Rius

Ayer, el Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria para tratar de la compra de las aguas de Dos Rius, durante hasta la madrugada.

Se discutió la totalidad del dictamen.

El jefe de los radicales combatió el proyecto en un discurso que duró más de dos horas para demostrar que, de aprobarse, Barcelona no tendría ni un litro más de agua que en la actualidad, y en cambio en veinte años no puede ni pensar siquiera en que se rebaje el precio de ahora.

Se leyó una comunicación del Colegio de Médicos diciendo que mantiene en todas sus partes su dictamen dado en 1912 respecto de la impotabilidad y malas condiciones de las citadas aguas.

¿También allí?

«La Veu» publica un suelto preguntando qué se hace con el dinero que produce la tolerancia del juego, toda vez que hace meses no se entrega cantidad alguna a los establecimientos benéficos.

Consejo de guerra

En la Sala de Justicia del cuartel de la calle de Roger de Flor se celebrará el Consejo de guerra ordinario que ha de ver y fallar la causa instruida contra los paisanos José López García y Vicente Molina, acusados de insulto de obra a fuerza armada.

Defenderán a los procesados los abogados D. Francisco Layret y D. Mariano Sorogoyen.

Los camareros

Continúa en el mismo estado durante el día de ayer la huelga de camareros y cocineros de cafés y bares.

Firmado por los Sres. Millán, Amat, Barmeno, Llaveria, Borrás, Torá, Sala, Fernández, Caba, Solsona, Lloch, Sans, Román, Nandó, Ribot, Martí, Catarrí, Estrems, Blanch, Trabat, Blanya, Saboya, Obradors, Sanromá, Blota, Murgades, Muñoz, Latiguet, Romá, Pellisé y Ripoll, dependientes de la Casa Ribas, se nos ha enviado un nuevo escrito, en el que se detallan los incidentes relacionados con la declaración de huelga del personal, cuyo escrito no publicamos, en primer lugar, por exigencias de falta de espacio, y en segundo lugar, porque los indicados detalles no tienen el interés general que exigen primordialmente las noticias que acogemos en estas columnas.

La afirmación culminante del escrito en cuestión es la de que el Sr. Ribas para nada intervino en el planteamiento del conflicto.

Incautiado detenido

Los mozos de escuadra de Santa María de Corob detuvieron a Juan Rovina Noguera, de cuarenta y ocho años de edad, soltero, bracer, vecino de Vilanova de Sau, como presunto autor del incendio ocurrido en una casa de su propiedad deshabitada que posee en el partido de Tabart, la cual tiene asegurada, quemándose parte del edificio y 80 quintales de forraje y varias herramientas de labranza, calculándose las pérdidas materiales en unas mil doscientas pesetas, siendo puesto el referido sujeto a disposición del Juzgado de instrucción de Vich.

Nota patronal

La Comisión mixta del trabajo del comercio de Barcelona ha hecho públicos recientemente sus acuerdos relativos a sueldos mínimos, aplicables a la dependencia mercantil a partir del 1.º de Octubre actual: «Esta Federación Patronal, cuya primordial misión es conseguir que las cuestiones planteadas en el terreno económico-social obtengan solución regulada mediante convenios y estatutos que sean base de buen régimen y mutua garantía para las partes interesadas en la producción, no puede menos de felicitarse del éxito alcanzado por la Comisión mixta antes referida al poner en contacto a patronos y dependientes de comercio para realizar mancomunadamente una labor útil a todos. El establecimiento de un régimen de salarios mínimos, en perfecta armonía con la representación de los dependientes de comercio, es un hecho que consagra las esperanzas que la Federación Patronal ha cifrado siempre en esos organismos paritarios, cuya generalización a otros ramos del trabajo puede llevarnos a una solución justa de todos los conflictos de orden social.»

En su consecuencia, la Federación Patronal, haciendo uso de sus facultades cerca de todos los federados, invita a éstos a que, una vez consentido aquel acuerdo por cuantos interesa su cumplimiento, de ningún modo dejen de aplicarlo, en la retribución de sus dependientes comerciales y administrativos, los preceptos de la Comisión mixta, adoptando desde luego las nuevas escalas de salarios e interpretando exactamente las disposiciones tomas de la referida Comisión.

Entiende la Federación Patronal de Cataluña que de esa manera contribuirán todos los federados a fortalecer el prestigio y autoridad de dicha Comisión mixta, a la cual el elemento patronal debe por su parte evitar el enojo de imponer las sanciones que el real decreto de 24 de Abril determina.»

Un velero estrellado contra las rocas.—Dos ahogados y varios heridos

Esta mañana el velero francés «Donamonta», de 2.000 toneladas, que se dirigía de Marsella a Bourgne, con cargamento de ladrillos, sorprendido por un furioso temporal de Levante, embarrancó en las inmediaciones de Cadaqués y se estrelló contra la costa. Pericieron ahogados dos tripulantes y resultaron heridos algunos otros individuos de la tripulación, que componían treinta y cuatro hombres.

Los carteros

Los carteros de Barcelona han comunicado a la Prensa que están en perfecto acuerdo con sus compañeros de Madrid, y que si han

reanudado el trabajo ha sido porque entretanto esperan el resultado de ciertas negociaciones que hacen en Madrid.

Una explosión

Ayer se oyó una formidable explosión en la parte de la calle de Cortes, cerca de la de Calabria.

Cuántas indagaciones ha hecho la Policía para averiguar la causa de la detonación han sido inútiles. No se ha podido hallar el menor rastro del objeto que produjera la explosión, y supónese que se trata de algún cartucho de dinamita que fué colocado en algún campo cercano.

Reparto de hojas en un cuartel

Un individuo llamado Agustín García, que repartía entre varios soldados, en el paseo de San Juan, hojas antimilitaristas, fué detenido por un cabo de Artillería llamado Francisco Gelabert cuando entregaba a éste una hoja con el título de «Soldados», firmada por el Comité libertario, junto con un periódico acratita titulado «El Productor».

Al darse cuenta el citado individuo de la actitud del cabo Gelabert, intentó huir. Otro soldado y un guardia de Seguridad ayudaron al cabo Francisco Gelabert, y condujeron a Agustín García al Juzgado de guardia, donde quedó detenido, a disposición de la autoridad militar.

Un acuerdo grave

Se asegura que el Arma de Caballería ha acordado prohibir que cuantos pertenecían a ella desempeñen el cargo de inspectores de Abastecimientos.

Llamada de tropas

Se ha dispuesto que en vista de las actuales circunstancias regresen a Barcelona los regimientos de dragones de Santiago, Montesa y Numancia, que estaban desarrollando escuelas prácticas en la provincia de Tarragona. Llegarán mañana.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

sobre fincas urbanas de Madrid. Para construir o levantar otras cargas. Los préstamos pequeños resultan más económicos que en todas las Sociedades o Bancos de crédito.

La Cooperativa Hipotecaria

PROGRESO, 1, MADRID

Escuelas y maestros

Castigo injusto

Ayer visitó la Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario al señor director general de Primera enseñanza para protestar del castigo injusto que se le impuso a doña María Ferrán, maestra de la escuela nacional de Palau de Montagut (Gerona).

El caso es el siguiente: La Junta local de primera enseñanza pidió la incompatibilidad de esta maestra con el vecindario, y en la resolución de expediente parece que no se guardaron las consideraciones debidas a la señora Ferrán, por lo que ésta, asesorada por un abogado, entabló la acción civil proveniente por delito de injurias contra los miembros de la referida Junta. Se equivocó, pues, el director general al calificar la acción civil de querrela, como dice en su resolución.

Y aquí viene lo absurdo. Intervine el inspector de Gerona, Sr. Torrent, y en orden de la Dirección general «se considera inadmisibles que una maestra se querrelle por injurias contra las autoridades que la instruyen expediente», porque entonces «sería muy frecuente que los maestros se querrelaran contra los inspectores y los miembros de las Juntas locales de Primera enseñanza, haciendo en esta forma imposible la función inspectora», por lo que «esta Dirección general ha acordado suspender de medio sueldo a la referida señora Ferrán hasta que acate las órdenes de la inspección».

De esta doctrina, dictada por el Sr. Poggio, se deduce que los maestros nacionales no tienen los mismos derechos que los demás ciudadanos. La señora maestra de Montagut consideró que los vocales de la Junta se habían extralimitado al redactar el informe, y estimando que en él se contenían verdaderas injurias y calumnias y con el derecho que concede la legislación española, en su nombre un abogado entabló la acción civil, y hasta su resolución nadie puede imponerle un castigo.

Además, intervino en este asunto contra la maestra un inspector de primera enseñanza, el referido Sr. Torrent, que falta a lo preceptuado en la enseñanza. La Comisión permanente de la Nacional presentó en su visita al señor director general ejemplares de periódicos en los que el Sr. Torrent aconseja a los maestros se dé la enseñanza en catalán, y una fotografía de cartas con el membrete de la inspección y texto también en catalán.

Más rebeldía y mayor falta constituyen estos hechos, por lo que rogamos al señor ministro forme expediente al Sr. Torrent.

Edificio que se hunde

Amenaza ruina el pabellón del ministerio de Instrucción pública, en el que están instalados la Junta de Derechos pasivos del Magisterio y la Delegación regia de Primera enseñanza.

Es deber del señor ministro evitar una posible desgracia, que ciertamente ocurrirá si no se hacen en estos días las obras necesarias.

Información oficial

Se declara excedente a D. Luis Casado, maestro de la escuela nacional de Candas (Oviedo).

—Se accede a las permutas de cargos solicitadas entre D. Pedro Hernández, maestro de la escuela de Santa Ana, y D. Antonio Lillo, de la de Retamora (Toledo); D. José Ramón Bonet, de la de Salvanera, y D. José Servet, de la de Cossetán (Lérida); D. Manuel Prieto, de la de Villas, y D. José Prieto Lera, de la de Piedras Blancas (León); D. Victoriano M. Lafarga, de la de Salinas, y don Juan Nazcarón, de la de Laperdiguera (Hues-

ca); doña Josefa Raso, de la de Renchaden, y doña Paulina Abaneto, de la de Pilar de Jarobia (Almería); doña Dolores Morales, de la de Castilleja, y doña Dolores Ruiz, de la de Dos Hermanas (Sevilla); y D. José Martos, de la de Canjajar, y D. Antonio González, de la de Jauro (Almería).

—Se concede permiso por tres meses a doña Emilia Peña, maestra de la escuela de Santa Eulalia (Logroño); a doña Visitación Gómez, de la de Lidón (Teurde); a doña Pilar Barrio, de la de Barcebalajo (Soria); de cuarenta y cinco días, a doña Felisa Alamo, de la de Guimara (León); a D. Juan Castro, de la de Arcos de Montero (Coruña); y de treinta días, a doña María Puerta, de la de Mondéjar (Guadaalajara); a doña Carmen Jiménez, de la de Santiago de Calatrava (Jaén); a doña Teodosia Blanco, de la de Villaverde (León), y a doña Concepción Pascual, de la de Onios (Teruel).

—Se crean escuelas en los Ayuntamientos de Caso (Oviedo), Javaloyas (Teruel) y Zarpael de la Ribera (Avila).

Carnet para hoy

PLAZA DE TOROS.—A las tres y media. Novillada. Seis de Netto, para Ventoltra, Antonio Sánchez y Antonio Márquez.

HIPODROMO.—A las dos y media. Carreras de caballos.

Los partidos políticos

El Congreso de la Democracia

Ya están ultimándose los trabajos preparatorios para la celebración del Congreso Nacional de la Democracia Republicana, que tendrá lugar en Madrid durante los días 14 y siguientes del próximo Noviembre.

La secretaría organizadora de tan transcendental Asamblea, cuyas oficinas están instaladas en la Casa del Pueblo Radical, Relatores, 24, viene realizando una activísima labor de propaganda que está dando excelente resultado, pues pasan ya de dos mil las adhesiones recibidas, y entre ellas se cuentan las de novecientos Centros, entidades y Corporaciones republicanas de toda la Península.

También figuran adhesiones de personalidades tan ilustres como D. Migué de Unamuno, el cual ha enviado una interesantísima carta, en la que apunta interesantes observaciones y hace energías juicios sobre la actual situación del Estado español.

Ya se ha obtenido de las Compañías de ferrocarriles que faciliten billetes a precios reducidos para los republicanos de provincias que asistan al Congreso. La secretaría organizadora se ha ocupado además de preparar alojamiento económico para los congresistas que lo deseen, pues ha enorme afluencia de torasteros que se advierte en Madrid durante esta temporada, hace que sea casi imposible encontrar hotel o fonda donde hospedarse.

La redacción y distribución de las ponencias en que ha de entender principalmente el Congreso, es labor que se halla ya muy adelantada y en la que están ocupándose estos días los Sres. Lerroux y Sañllas.

Partido radical

Se convoca a los correligionarios del distrito de Palacio a la reunión que tendrá lugar el próximo martes, día 3 de Noviembre, a las diez en punto de la noche, en la Casa del Pueblo Radical, con objeto de tratar asuntos de extraordinaria importancia, entre ellos, el de designar la representación de la Junta de este distrito para el Congreso Nacional de la Democracia Republicana.

—Mañana lunes, a las diez de la noche, se reunirá la Junta municipal del partido radical del distrito de la Universidad, para tratar del Congreso de la Democracia y nombrar la representación de dicho distrito.

Se recomienda la puntual asistencia, por tenerse que tratar de otros asuntos de gran importancia.

—También se pone en conocimiento de los republicanos del distrito que existe vacante una plaza de alumno gratuito en las escuelas laicas de Amigos del Progreso, y que para la provisión de la misma se admiten propuestas en la Casa del Pueblo Radical, Relatores, 24, durante los días 1 al 8 del mes de Noviembre.

PALACE HOTEL GRILL-ROOM

DONDE MEJOR SE COME

ORQUESTA LOS MARCHETTI

Confraternidad hispano-americana

Ayer tarde se celebró en la Universidad una fiesta en honor de los representantes de las naciones americanas participes en la Fiesta de la Raza y del Ayuntamiento de Madrid, organizador de este solemne acto de confraternidad.

Los invitados fueron recibidos por el rector, Sr. Carracido; por el secretario, señor Castro, y por el Claustro de profesores.

Concurrieron los ministros de Estado e Instrucción pública, en representación del Gobierno, las autoridades y numerosos concejales.

De las Repúblicas hispanoamericanas acudieron todos los ministros, secretarios y personal de la Embajada argentina y las distintas Legaciones y numerosas personas de las colonias de aquellas.

También se hallaban distinguidas personas de la sociedad madrileña, artistas, escritores, diplomáticos, políticos y estadísticos. El Sr. Rodríguez Carracido obsequió a todos con un te, al final del cual se pronunciaron frases de mutuo afecto para España y las Repúblicas americanas.

LA POLITICA

El Gobierno y La Cierva

Ayer, al recibir a los periodistas, el subsecretario de la Gobernación aludió a unas manifestaciones hechas por el Sr. La Cierva en que hace notar que el Sr. Wais no le visitó para hablarle de coalición alguna electoral en Madrid.

—No soy yo—dijo el subsecretario—el llamado a contestar a esas manifestaciones; pero sí me interesa hacer constar lo siguiente:

El Gobierno tenía resuelto formar una candidatura de coalición monárquica por Madrid, en la cual figurasen representaciones de todos los grupos políticos, aunque para ello tuviera el Gobierno que reducir la suya.

Yo recibí el encargo de realizar las gestiones para la formación de esa candidatura, y empecé por visitar al Sr. Goicoechea, porque tenía que comenzar por alguien.

El Sr. Goicoechea me dijo que me contestaría al día siguiente, y en esa conferencia convinimos en que era mejor que el mismo Sr. Goicoechea visitase al Sr. La Cierva. No visité, pues, a este ex ministro porque lo conviene con el Sr. Goicoechea.

También me interesa que conste que no era tarde para la formación de la candidatura de coalición y que todo pacto hecho en Madrid no podía obligar al Gobierno a renunciar a la lucha en el resto de España, pues esto equivaldría a renunciar al triunfo.

—¿Va usted a continuar sus gestiones?—preguntó un repórter.

—No. Por lo demás, soy un mandadero del Gobierno.

Otro periodista aludió a una conversación con el conde de Santa Engracia, y el subsecretario dijo:

—Sí, le vi el otro día, y por cierto que se mostraba conforme conmigo en que debía formarse una candidatura de coalición.

El Sr. Wais no tenía noticias oficiales de la huelga general de los ferroviarios andaluces.

Manifestaciones de Alhucemas

Refiriéndose a la candidatura monárquica por Madrid, ha hecho el marqués de Alhucemas las siguientes manifestaciones:

«Nadie me ha hablado del particular hasta ayer, que recibí una carta del Sr. La Cierva, muy agradecida por mí, por la atención personal que revela y por los cariñosos términos en que está concebida, expresándome su sentimiento por que no puedan tener representación en aquella todos los grupos liberales y la he contestado inmediatamente diciendo que, en mi sentir, tal candidatura debía haber sido integrada por todas las fuerzas políticas que amamos y defendemos la Monarquía, sin exclusión de ninguna clase, y que sin esta condición ni los demócratas hubiésemos figurado en ella, ni nos prestaríamos a contribuir a que surja otra que debilite las fuerzas monárquicas y facilite el triunfo de los adversarios comunes.»

Y tal es, en efecto, nuestra actitud: o todos los monárquicos juntos o el apoyo a los que, aun pecando de intransigentes, han madurado más, formando una candidatura en que no han querido que estuviésemos y en la que nosotros tampoco queríamos estar si había de excluirse elementos tan amantes de la Monarquía como los demás que aspiran a la representación por Madrid.»

Confirmando también el marqués de Alhucemas que anteaño había celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación.

La fecha de las elecciones

En uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren quedarán acordadas las fechas en que se celebrarán las elecciones.

Según parece se verificarán, la de diputados, no el 5 de Diciembre, como se decía, sino el domingo 12, y el 26 del mismo mes, las de senadores.

El decreto de convocatoria aparecerá en la «Gaceta» el día 21 de Noviembre.

El Congreso de la Democracia

La asamblea de Unión Republicana ha acordado concurrir al Congreso de la Democracia y nombrar como representantes a los señores Morayta, Noguera (D. José), Aguilera y Arjona, Ramos y Tuto.

Respecto al proyectado empréstito municipal, después de haber oído las explicaciones de los concejales de Unión Republicana, acordó la asamblea hacer constar que seguran mereciendo la confianza del partido.

El Sr. Cañal a Sevilla

En el expreso de Andalucía marchó ayer a Sevilla, donde pasará varios días, el ministro del Trabajo, Sr. Cañal.

El ministro de Cuba, enfermo

Se halla enfermo el ministro de Cuba, señor García Kohly.

Deseamos su restablecimiento.

Viaje del alcalde

Ha marchado a la provincia de Santander el alcalde de Madrid, conde de Llampas.

LA CASA

Grabador de Moda, Montera, 38, Madrid, es la que fabrica los mejores sellos de caucho y rótulos esmaltados.

PUENTE DE SEGOVIA

La Comisión permanente de Caridad y Festejos de los distritos de la Latina y Palacio, agradecida a las atenciones recibidas de los Sres. Martín Arias, marqués de Zarco, interventor del Banco de Cartagena, Sr. Sánchez Segura, López Alfaro y Vallejo, coronel del Centro Electrotécnico militar, D. José Lafuente y los industriales D. Luis López, don Juan Sotillo y D. Jesús Rodríguez, que tan desinteresadamente le prestan ayuda, ha acordado nombrarlos presidentes de honor.

Hoy domingo se celebrará un acto de caridad, y en breve la Comisión obsequiará con un banquete a la Prensa y autoridades locales, ofrecido por su presidente, D. José Vázquez.

APRENDA A CONDUCIR EL AUTOMOVIL

ENSEÑANZA COMPLETA, 100 PESETAS!!!

TODOS LOS ALUMNOS manejan automóviles americanos y europeos de nuestra propiedad

CARNET AL TERMINAR EL APRENDIZAJE después de haber sido examinado oficialmente

Matricúlese hoy mismo en nuestras oficinas **ATOCHA, 141**

NOTICIAS

«Los Progresos de la Clínica»

El último número que hemos recibido de esta importante revista publica muy notables trabajos, entre los que destacan las firmas de Verdes Montenegro, Ubeda, Calvache, Jiménez Guineá, Lloréns, Moltó y otros clínicos españoles, además de los artículos que publican los extranjeros Boas, Chevalier, Richet y Langley, Chemit, etc.

«Los Progresos de la Clínica» sigue sosteniendo el buen concepto que ha logrado alcanzar entre las publicaciones médicas españolas.

Cultos evangélicos

Tendrán lugar hoy, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, en la iglesia de la calle de Beneficencia. Predicará en ambos cultos D. Fernando Cabrera. El sermón de la tarde versará sobre «Todos los Santos».

Curso de Paleografía

Este curso comenzará el miércoles, 3 de Noviembre, bajo la dirección del P. Zacarías G. Villada, S. J. Las clases se darán los lunes, miércoles y viernes, de cuatro y media a cinco y media de la tarde, en el local del Centro de Estudios Históricos.

La inscripción, que es gratuita, puede hacerse todos los días laborables, de cuatro a seis de la tarde, en el Centro de Estudios Históricos, Almagro, 26, hotel.

*

Se ha impreso y puesto a la venta la zarzuela en un acto, original de Abelardo Padín y Rafael Agudo, música del maestro Mira, «Los dos fantasmas», estrenada con gran éxito en el teatro de la Latina por la compañía del notable actor Sr. García Ibáñez.

La obra se estrenará en breve en diferentes teatros de provincias y se reprisará en el Cervantes, de esta corte.

*

Enfermos de los ojos. Tratamientos vegetales del doctor Romero, que aun a desahuciados ha dado vista. Hortaleza, 19.

OCURRENCIAS

—Tu hijo es muy hermoso—decla una señora a una amiga suya—, pero no me gusta que esté siempre triste.

—¿Qué quieres!—contestó la otra—. Por más azotes que le doy, no puedo corregirle ese defecto.

*

—Voy a divorciarme, porque mi mujer me trata como a un perro y me hace trabajar como a un burro.

—Pues quéjate a la Sociedad Protectora de Animales.

*

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

—¿Por qué los niños pequeños no tienen gracia?

—Porque aún no tienen colmillos.

Tenorio, a las cuatro, seis y media y diez y media. El papel de Don Juan Tenorio corre a cargo del eminente actor Miguel Muñoz; Doña Inés, a cargo de la notable primera actriz Marta Grau, y el Ciutti será desempeñado por el saladísimo e inimitable Emilio Mesejo. El decorado, todo nuevo, de los reputados escenógrafos García y Ros.

Tintes domésticos Oibi
DE FABRICACIÓN ALEMANA
Para teñir lana, seda, hilo y algodón. Preferidos por toda mujer práctica. Pídanse en droguerías.
Depósito central: SUSILLO Y CA., S. A. MADRID Atocha, 139-141

GRAN CAFÉ-RESTAURANT DE SAN ISIDRO
Comedores para bodas y banquetes
Desayunos especiales para bodas
Toledo, 40.—Tel. 373-M

¡EUREKA!
Es el mejor calzado
11, Nicolás M.ª Rivero, 11

FERNANDEZ LUNA
San Cosme, 12
Informaciones y gestiones privadas
En honor del Sr. Palavicini

NACARINE
Elixir dentífrico, polvos oxigenados y pasta en tubos.

BUPANDAS.-CAMISAS.-EQUIPOS NOVIO
Casa Quirós.—Carretas, 22, Madrid

HOTEL CONTINENTAL
ARENAL, 24.—MADRID

¿Quieres que te dejen nuevo
tu calzado viejo? Llévalo al Continental Europa. León, 10, limpiabotas.

EL GLOBITO CAMISAS: CORBATAS: MONTERA, 18.—CAMISERIA

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santos Quintín, Nemesio, Sinfonio, Urbano, Narciso y Nicolás, mártires; Antonio y Wolfgang, obispos y confesores; Santos Lucía, virgen, y Exuperia, mártires.

La misa y oficio son de la Dominica, con rito semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde termina la novena a San Rafael; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, el ejercicio, predicando don Segundo Vuelta, y a las diez y media, en punto de la noche, el inmortal drama fantástico religioso *Don Juan Tenorio*, interpretando el protagonista el insigne Morano.

PRICE.—Hoy domingo se darán dos últimas representaciones, a las cuatro y a las seis y media, de la magia de gran espectáculo *La almoneda del diablo*, que con tanto éxito se está representando. Por la noche, a las diez y media, tendrá lugar la segunda representación de *Don Juan Tenorio*, y el lunes, día de los Santos, tres representaciones extraordinarias del grandioso drama *Don Juan*.

PRICE.—Hoy domingo se darán dos últimas representaciones, a las cuatro y a las seis y media, de la magia de gran espectáculo *La almoneda del diablo*, que con tanto éxito se está representando. Por la noche, a las diez y media, tendrá lugar la segunda representación de *Don Juan Tenorio*, y el lunes, día de los Santos, tres representaciones extraordinarias del grandioso drama *Don Juan*.

La misa y oficio divino son de la Festividad

de Todos los Santos, con rito doble de primera clase, con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la catedral, del Consuelo en San Luis o del Olvido en San Francisco el Grande.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las cinco y media, Felipe Derblay.—A las diez, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las cinco y media (matinée con precios de diario), Los baños de sol.—A las diez y cuarto, Los baños de sol.

LARA.—A las seis, Cristóbalón y A la luz de la luna.—A las diez y cuarto, La calumniada.

TEATRO DEL CENTRO.-Compañía de Enrique Borrás.-A las seis, Don Juan Tenorio.-A las diez, Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, La noche en el alma.

APOLO.—A las cinco y media, La patria chica y Anita la risueña.—A las diez y media, ¡Te la debo, Santa Rita! y Anita la risueña.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Nancy.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Mi único amor y La praviara.—A las diez y cuarto, Mi único amor y Tenorio musical.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, Petit café.—A las seis y cuarto, El duquesito o La corte de Versalles.—A las diez y media, El as.

COMICO.—A las cuatro y a las diez y cuarto, Los perros de presa.—A las seis y media, El drama de la botica y Llévame al Metro, mamá.

COLISEO IMPERIAL.—A las tres y media y a las diez y media, Don Juan Tenorio.—A las seis y media, La raza.

PRICE.—A las cuatro y media, La almoneda del diablo.—A las diez y media, Don Juan Tenorio.

NOVEDADES.—A las cuatro, El trébol y La viejecita.—A las seis, Juan y Manuela.—A las siete y cuarto, El húsar de la guardia.—A las nueve y tres cuartos, La real gana y Gigantes y cabezudos.—A las once y tres cuartos, El secreto de la Cibele.

CERVANTES.—A las cuatro, La cámara oscura.—A las cinco y cuarto, La chica del Águila.—A las seis y media y a las diez y media, La señorita Tenorio y La cámara oscura.

AGENCIA DE BILLETES PARA EL TEATRO CERVANTES
Ballesta, 34.—Frente al teatro

MARTIN.—A las cuatro, La carne flaca

y Retolondrón.—A las seis y media, Tenorio feminista y Las corsarias.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las corsarias.

LATINA.—A las cuatro, Así en la tierra.—A las seis y cuarto y a las diez, Don Juan Tenorio.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Debut de Angelina de Artés y de Marión de Anguilles, últimos días de actuación de Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Primera sección a las cuatro y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés, Luisita López (bailes), Freya (canciones) Yetta and Manel (acrobacias).—Segunda sección, a las seis y cuarto, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés, despedida de Luisita López (canciones), despedida de Freya (bailes), Yetta and Manel (acrobacias), Mariquita Fuentes (bailes), atracción de Lolita Méndez.—Tercera sección, noche, a las diez, el mismo programa de la segunda sección.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito inmenso del sexteto Berki.—Variadas y selectas secciones.—Tarde, a las tres y cuarenta y cinco, La lección (graciosísima comedia por Tom Moore y Constance Talmadge).—A las cuatro y cuarenta y cinco, Mea culpa (completa, primera y segunda jornada, por la malograda Susana Grandais).—A las seis y media, ¡Ojo, que hay curvas! (comiquísima), Taxi (por Taylor Holmes), Mentira infame (estreno, grandiosa creación de Clara Kimball).—Noche, a las diez, programa colosal.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto, a las siete y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán Mea culpa (por Susana Grandais, primera y segunda jornadas, fin de la novela), Taxi (por Taylor Holmes), La lección (por Tom Moore y Constance Talmadge), ¡Ojo, que hay curvas! (muy cómica, en dos partes) y otras.

Mañana lunes, programa de estrenos, figurando en él El vencedor de la muerte (por William Duncan, el coloso de las series, primero y segundo episodios).

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las cinco y media y a las diez, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las cinco y media (matinée con precios de diario), Los baños de sol.—A las diez y cuarto, Los baños de sol.

LARA.—A las seis, Cristóbalón y Marido modelo.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, La noche en el alma.

APOLO.—A las seis, Los cadetes de la reina y Anita la risueña.—A las diez y media, ¡Te la debo, Santa Rita!, La patria chica y La cara del ministro.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Nancy.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Mi único amor y Tenorio musical.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, El duquesito o La corte de Versalles.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Los perros de presa.—A las cuatro, Con toda felicidad, Ellas y Llévame al Metro, mamá.

COLISEO IMPERIAL.—A las tres y media, seis y media y diez y media, Don Juan Tenorio.

PRICE.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

NOVEDADES.—A las cuatro, La trapezista y El húsar de la guardia.—A las seis, La balsa de aceite.—A las siete y cuarto, La viejecita.—A las nueve y tres cuartos, La real gana y Gigantes y cabezudos.—A las once y tres cuartos, El secreto de la Cibele.

MARTIN.—A las cuatro, Retolondrón y Las corsarias.—A las seis y media, La perfecta casada y Las corsarias.—A las diez y cuarto, Tenorio feminista y Las corsarias.

CERVANTES.—A las cinco y a las diez y cuarto, La señorita Tenorio.—A las seis y media, La cámara oscura y La señorita Tenorio.—A las once y media, La cámara oscura.

LATINA.—A las cuatro, Así en la tierra.—A las seis y cuarto y a las diez, Don Juan Tenorio.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Debut de Angelina de Artés y de Marión de Anguilles, últimos días de actuación de Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Primera sección, a las cuatro y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés, debut de Carmen Teruel (canciones), debut de Conchita Anures (bailes), Mariquita Fuentes (bailes).—Segunda sección, a las seis y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés, Carmen Teruel (canciones), Conchita Anures (bailes), Yetta and Manel (acrobacias), Mariquita Fuentes (bailes), atracción Lolita Méndez.—Tercera sección, a las diez de la noche, el mismo programa de la segunda sección.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito sexteto Berki.—Festividad de Todos los Santos. Tarde, a las cuatro y media (por última vez), Mea culpa (completa, primera y segunda jornada).—A las seis y media, Mentira infame, estrenos El vencedor de la muerte (primero y segundo episodios, grandiosa serie por William Duncan y otras.—Noche, a las diez, programa monstruo.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos
Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

CASA BENITEZ SASTRIA Y CAMISERIA

3, ATOCHA, 3
Esta Casa cuenta con un grandioso surtido en gabanes y gabardinas de todas clases y modelos a precios baratísimos. Grandes existencias en trajes para niños, todas las edades. Uniformes para colegiales, carterías, guantes, bufandas, géneros de punto y pañoleros, calcetines, ligas, tirantes, botanaduras, petacas, etc., etc.

Vendo
500.000 metros gasa
para apósitos un metro ancho en cajas de 25 paquetes de a cien metros. Escrita a E. R. S. VALVERDE, 1 DUPLICADO — MADRID

LA CASA MAS SURTIDA
Y ECONOMICA EN GABANES
CAMISERIA SANCHO — HORTALEZA, 9

BLENNORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION OUDAS. No produce estrecheces ni orquitis.—¡25 AÑOS DE EXITOS!
Precio, 3 pías.—Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15. MADRID

BANCO CENTRAL

ALCALA, 31, MADRID
CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS
SUCURSALES:
AREVALO, AVILA Y TOLDO
INTERESES QUE ABONA EN CUENTAS CORRIENTES
PESETAS
MONEDA EXTRANJERA

A la vista..... tres por ciento. Francos, a la vista..... tres y medio por ciento.
A ocho días..... dos y medio por ciento.
A tres meses..... tres por ciento.
A seis meses..... tres y medio por ciento.
A un año..... cuatro por ciento. Libras, a la vista..... cinco por ciento.

BONOS A VENCIMIENTO FIJO
Estos bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de: **TRES SETENTA Y CINCO POR CIENTO** a seis meses. **CUATRO POR CIENTO** a un año.
CAJA DE AHORROS
EN LIBRETAS HASTA 10.000 PESETAS. INTERES DE CUATRO POR CIENTO ANUAL
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y endosar. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores. Libres de todo gusto para los cuentacorrentistas. Y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

POLICIA

Preparación por inspector del Cuerpo. Clase especial de Dactilografía por el autor de la única obra que se adapta al programa. Apuntes exhaustivos, programas gratis. Escuela de preparación. CALLE DEL PEZ, NUMERO 15.
MADERAS
SALGEMO Y USTARA, BILBAO
CASA EN MADRID
Maderas de todas clases nacionales y extranjeras Especialidad en maderas, enarminados y panderas para banistería Talleros mecánicos para todas las elaboraciones GARCIA DE BARDES, NUMS. 47 y 49 (entre Zurbano y Fernandez de la Hoz) TELEFONO 13-70 J — MADRID

Preservativos | **Preservativos**
Sobora, cub., libros, postales. Libros, postales, catálogos
Cinco, ilusts. gratis. EL MI-gratis, recibiendo sello. «La KADO, Meson, Romano, 19. Francesa. Abada, 15.

Relojería de Ismael Guerrero
Especialidad en composición de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados.
11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arenal)

ANUNCIOS PARA LA LIBERTAD
y demás periódicos, se admiten en el
CENTRO GEOGRAFICO
Puerta del Sol, 6, principal derecha
MADRID

CORREOS, TELEGRAFOS ESCUELA DE PREPARACIONES, PEZ, 15

LINOLEUM Esteras, terciopelos, hules. Gran saldo. Teléfono 49-69. SERRA, 5, Fuentes, 5.

Tintas MARZT Las tintas MARZT están adoptadas por los más notables caligrafistas, Ministros, Tribunales...

25 PLAZAS Correos y Telégrafos Convocatoria inmediata para más de 600 plazas ambos Cuerpos. Preparación por los señores Crespo, oficial primero en la Administración Central...

CATARROS - TOS USAD LAS MARAVILLOSAS PASTILLA DEL Doctor MARTHAL Y DESAPARECERAN RAPIDAMENTE

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

SECCION POR PALABRAS De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS Francisco Martín Sanz. Benito Gutiérrez, 7, entresuelo, Madrid.

ALMONEDAS Almoneda todos los muebles de la casa. Santa Brigida, 13.

ALQUILERES Cuartos desahuyados, próximos desahuyados. Traspasos. Abada, 5, Agencia.

Alquiler alcaoba. Vargas, 7, tercero, letra B.

Se cede alcaoba a caballero. Salitre, 34, piso cuarto, Gregoria.

Gabinete señora, caballero. Mesón Paredes, 7, tercerero derecha.

Se desea alquilar sótano, habitaciones o cochera. Para almacén. Ofertas: Fuencarral, 34, tienda.

Alquilar gabinete, alcaoba caballero. Hortaleza, 88, tercerero izquierda.

Cedo amplios locales para academia. Razón: Librería de la Infancia, Huertas, 26.

Alquiler gabinete exterior, amueblado. Plaza Lavapiés, 4.

COLOCACIONES DEMANDAS En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores soliciten.

Para ello bastará la presentación del recibo corriente. Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la competencia de esta Administración el señalar las fechas en que deban publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según el orden en que se hayan recibido.

Ofrece mecanógrafa, copista, rapidísima. Quintanilla, 4, tercero (Prosperidad).

Ofrece joven para ordenanza, criado o anfitrío. Gentiles e informes: R. Molina, Lavapiés, 44.

Oficiala sombreros señora ofrece. Apodaca, 4, tercerero izquierda.

Señorita gratificará con 100 pesetas a quien le facilite empleo en el Metro o cosa análoga, ganando 4 pesetas. San Andrés, 23, tercerero derecha.

Joven empleado en oficina desea ocupación de escribiente o administrador, dispuesto de horas, y sábados tarde libre. Santa Engracia, 88, E. Nieto.

Se ofrece para repasar ropa blanca a domicilio. Santa Isabel, 28, portería.

Se ofrece para coser a máquina y a mano toda clase de ropa blanca. Palma Alta, 31.

OFERTAS Se necesitan ayudantes de modista. Espartal, 13.

Necesito corredor bien introducido ramo alimentación. Escribid con referencias y pretensiones, número 5.082. Agencia Navas. Preciados, 9.

Maquinistas de sobros y cutter. Luchadoras faltan. Vicente Rico. Paseo del Prado, 30.

Se necesita fogonero. Martín de los Heros, 63, fábrica.

Para modisto. Faltan ayudantes, aprendizas adelantadas. Zurbarán, 32.

Para el Ejército de Africa se admiten sustitutos voluntarios con buenos premios. Amazonas, 8, primerero izquierda.

Se dimite sustitutos voluntarios para el ejército de Africa, con buenos premios. Calle del Angel, 9 y 11.

Faltan sustitutos Africa, 2,50 diarias, grandes premios. Juanelo, 27, taberna.

Chico para recados se necesita, y otro que haya estado zapatería. Magdalena, 24.

Sustitutos para Africa, militares, paisanos, 2,50 diarias. Buenos premios. Militares contratos especiales. Felipe III, 9 y 11. Los Asturianos.

Para máquinas de medias, necesito oficiales. Progreso, 20.

Se admiten sustitutos para S. Africa, buenos premios. Cinco pesetas diarias. Encomienda, 17, pral. izquierda.

Sastre. Necesito aprendizas adelantadas. Pelayo, 22, cuarto derecha.

Faltan sustitutos paisanos y militares para Africa, pago más que nadie y cinco pesetas diarias. Cristo, 4, tienda.

Guarnecedoras. Faltan maquinistas. Arganzuela, 24, fábrica de cortes.

Necesitamos retocadores de ampliaciones fotográficas. Ofid, 4, duplicado; de una a tres.

Faltan zapateros. Cava Baja, 36, sandalias de goma.

Faltan sirvientas, buen sueldo. Bolsa, 3, principal.

Modista. Faltan buenas oficiales. Relatores, 8.

Bordadoras bastidor. Faltan buenas oficiales. Torrijos, 18, tercerero.

Planchadora señora. Faltan oficiales y aprendizas. Fuencarral, 80, piso cuarto.

Pintores necesito. Zabaleta, 15, Prosperidad. Fábrica de juguetes.

Señoritas agraciadas. Ganaréis un dineral, alternando en lujosísimos cabarets, provincias. Sueldos fabulosos. Anticipos. Agencia Paporro, Juanelo, 17, principal.

Camareras. Necesito urgente muchisimas, estupendos contratos. Agencia Leporro, Juanelo, 17, principal.

Faltan aprendizas modista ganando dos reales. Modista, 14, primerero izquierda.

Zapateros necesito para empalmar. Bravo Murillo, 27.

Sastre. Faltan jornalero y ayudante. Bastero, 15-17.

Chicos. Faltan continental. Serrano, 66, estanco.

Camareras o no, urgen. Salamanca, Bilbao, Vigo, Avila, Talavera, Sevilla, Málaga. Lavapiés, 6, tercerero.

Faltan escribiente y botones con buenos informes. Toledo, 105, segundo.

COMADRONAS MANICURAS Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. hospedaje. Ángela Zapata. Mejorada, 30 (Puen-te Vallecas).

Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-33 J.

Desarrollo senos, turgencia, preparación en masajistas, manicuras. Hortaleza, 55.

Condición Marcel, manicura, masaje. Servicio a domicilio. Madera, 6, tienda.

COMPRAS La Esmeralda. La casa que más dinero da por todas clases de alhajas y dentaduras postizas. Postas, 26. Platería José García. Teléfono 64.

Compro mobiliario, pianos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 33.

Compro alhajas de oro, plata, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería.

Compro muebles, máquinas coser, colchones, toda clase de ropas y papeletas del Monte. Pagamos más que nadie. Embajadores, 26, compraventa.

CONSULTAS MEDICAS Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curados dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas botica. Llagas, venereo, sífilis, males orina. Informes gratis. Domingos doce mañana. Clínica Matos.

Enfermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once una, siete-nueve, 1 peseta; cuatro-seis, 2; especial, 5. Fuencarral, 73, entrada Santa Bárbara.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Corredera Baja, 5.

CORRESPONDENCIA Baby. Lo de la verbena y lo otro es falso, como será todo cuanto de mí se diga; ahí todos están interesados. Dime dónde podré dirigirme carta y diario estoy terminando.

No te preocupes; suspendí G. viaje total. Germán.

ENSEÑANZAS Bachillerato, Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marques de Cubas, 8, sencillo, P. García.

Varietas, enseñanza rápida, garantizada, seria, formal, según gusto. Monserrat, 5. También enseno gratis.

Gran Academia de canto y baile, competentes profesores, preparación rapidísima de cuartetos, baladas y bailes de salón. Precios módicos; garantizamos los debuts. Fuentes y C. Oso, 17, primerero.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, clase tarde, noche. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Ballos salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Correos, Telégrafos. Clases, tarde, noche. Academia Martín Pintado, Corredera Baja, 10, principal. Internado.

Ortografía, Aritmética, Geometría, rápido, económico. San Andrés, 22.

Para aprender caligrafía, gramática, cálculos, contabilidad, idiomas, taquigrafía, seforitas y silmosos. Clases, tarde y noche. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Telégrafos. Academia Martín Pintado. Corredera Baja, 10, principal. Internado. Resultado últimas oposiciones. Presentados: previo, 3; oposición, 4; aprobados: previo, 7; oposición, 5; clases tarde, noches.

Aspirantes a chauffeurs. Podéis haceros buenos conductores por 30 duros; lecciones diarias sacar el carnet. San Bernardo, 122.

Correos. Academia Alvarez. Próxima convocatoria. Valverde, 24, segundo derecha.

Clases domicilio de Bachillerato, Filosofía, Letras, Derecho, por sacerdote muy competente. En casa del profesor, precios muy reducidos. Razón: Sacristía Calatravas, Alcalá, 20.

Telégrafos. Academia E. Cob. Últimas oposiciones. Presentados, 50. Aprobados, 42. Cifra exactísima. Nosotros no matriculamos sin facilitar nombres, domicilio nuestros aprobados. San Vicente, 18.

Contabilidad. Especialidad preparación Bancos. Ventura Rodríguez, 16, Benajáez.

Francés, clases particulares, generales. M. Guichard. Plaza del Angel, 3.

Policia. Preparación especial completa por prestigioso profesor. Textos con perfecta adaptación al nuevo programa en sus dos ejercicios, veinte pesetas. Los pedidos se harán a esta Academia, acompañados de su importe. Academia Matritense, V. gar, 8.

Profesora piano, enseña casa. Cruz, 37 y 39, entresuelo derecha.

Telégrafos, 600 plazas. Aprobados todos alumnos previo convocatorias anteriores. Antigua Academia Lazulihoat. San Bernardo, 13, principal. Internado.

Aspirantes a chauffeurs. Podéis haceros buenos conductores por 30 duros; lecciones diarias sacar el carnet. San Bernardo, 122.

HUESPEDES Pensión, exterior, baño ducha, piano. Desagano, 27, primerero derecha.

Matrimonio solo desea huéspedes. General Lacy, 34, Dionisio.

MOTOCICLETAS El mejor taller de reparaciones. Fomina, Carlos III, número 3.

NOBRIZAS No briza falta casa los padres, buen sueldo. Divino Pastor, 5.

Deseo dar niño criar, 8-9-10 duros. Divino Pastor, 5.

PERDIDAS Pendiente esmeralda, brillantes, por Lope Vega, Alcalá, travaja cuatro. Gratificaré espléndidamente, por ser recuerdo de familia. Ayala, 86.

Perra caza, canela, extraviada el 20, atiendo por Luz. Gratificarán: Hilleras, 9.

PRESTAMOS Prestamo. Propietario, urgíendole tres mil pesetas, aceptaré letra noventa días, cuatro mil. Lista, cédula, Eduardo Fernández Martín.

SASTRES Sastrería Riiza. Contado, plaza, 45, ocho meses. Corredera, 45.

Caballero. Quiere usted que vuelva su traje o abrigo? Por 20 pesetas los dejo flamantes. Ballesta, 22, tienda.

Vuelvo y arreglo bien los trajes. Escorial, 2, sastre.

SIDECARS Sidecars. Los más baratos y mejor contruidos. Nuevos modelos. San Enrique, 4.

TRASPASOS Buen negocio! Por no poderlo atender su dueño, por exceso trabajo, comprobantes a la vista, se cede tintorería en España, única en la capital de León.

Traspaso bar, tienda de vinos. Lavapiés, 30, sastretería.

Fanadería, barata, por enfermedad. Mediodía Chica, 10.

Traspaso cacharrería, frutería con vivienda. Trafalgar, 18.

Se traspasa gran local, sitio céntrico. Razón: Piamonte, 19, Isidro Guillén.

Traspaso local dos huecos, buena vivienda. Hermosilla, 61.

VARIOS Se gratificará a quien facilite piso cuatro a seis habitaciones amueblado o sin. Dirigir correspondencia. Aguilera, Agencia Reyes, Fuencarral, 13.

La Plisadora Parisien. Es la primera casa para pillar faldas y capas en toda clase de tejidos, variedad en modelos; perfección extrema, entrega rapidísima. Reyes, 26.

Vainicas, ojales, confecciones. Silva, 34, bajo. El Pequeño.

Caballeros. Sombreros limpio, reformo, 2 pesetas. San Bartolomé, 13.

Deseñe alhajas del Monte. Piedad de Madrid y San Sebastián para dar todo su valor. La Onda de Oro. Zaragoza, 6, Madrid.

Joven veinticinco años, trabajador, honrado, conociendo varias industrias, casaría con soltera o viuda que posea capital. Lista de Correos, cédula número 1.933.

Gratificaré con 500 pesetas quien proporcione cuanto de 150 a 200 pesetas, amplio, autorizado, para huéspedes. Razón: Ruda, 15 y 17, principal derecha; de cinco a siete.

Divinación porvenir, cartomancia. Hernán Cortés, 19, tercerero; no pregunten porteria.

Buen negocio, comercio en Madrid, buenas utilidades, admito socio 50.000 pesetas, administradas por dueño. Escribid: Leturia, Agencia Reyes, Sol, 6.

Vendedores de periódicos, el primer número de las Felicitaciones, sale con la Lotería, el martes de los talleres de Plaza Cruz, Fizarro, 18. A vosotros a cinco con vuelta.

Plisadora domicilio. Ondulacion Marcel. Calle Santa Bárbara, 6.

Fabricante. Falta socio con capital para establecerse. Miguel, Agencia Reyes, Puerta Sol, 6.

Dos hermanos, estudiantes, desean pensión familia. Todo género garantías. Dirigirse por escrito: Francisco Delgado, Cruz, 18, tienda.

Busco pequeño hueco, propio para tintorería en arriendo, subarriendo o traspaso. Alejandro Prria. Sol, 2, Legués.

VENTAS Se vende una partida remanido, alfalfa, 15 céntimos kilo. Progreso, 14.

Sastres. Máquina Singer, 10 K 23, último modelo, seminueva, vendese. Santa Isabel, 11; de dos a tres.

Se vende terreno y material. Tetuán, mil pesetas. Razón: Dulcinea, 4, portería (Cuatro Caminos).

Se liquidan 4.000 paraguas todos precios. Clavel, 13, Veguillas.

5.000 gabanes y gabardinas de todos precios. Leganitos, 1, tienda.

Gran surtido de gabanes y gabardinas, todos precios. Clavel, 13, Veguillas.

Impermeables, inmenso surtido, precios sin competencia. Encomienda, 9.

Esteras, linoleum, terciopelos, calzado. Realización mitad precio. Quesada, Cantares, 3 (frente iglesia).

Saldos. Procedentes de sucesos y liquidaciones. Mercado de San Hildefonso, frente San Joaquín.

Mantones Manila antiguos, modernos, velos, mantillas, grandioso surtido. Calatrava, 9.

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, mantones, mantos, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Gramófonos, discos, agujas (siempre novedad), trajes fracs, smoking. Calatrava, 9.

Gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, mantones Manila, velos, mantillas. San Bernardo, 1.

Se venden cajones vacíos. Toledo, 52.

Chevrolet con carrocerías de invierno y torpedos, entrega inmediata. Regueros, 12.

Pielos, medias. Viuda Lillo. Cuellos desde 7 pesetas, tallas, echarpes, arreglos, baratísimos. Silva, 34, bajo.

Saldos. Linoleum baratísimo. Acuchillado y cera al piso. Huertas, 15, hules.

Gran ocasión. Gabanes desde 60 a 65 pesetas; mantones, desde 16 a 50; botas caballero, cosidas, a 18 y 22 pesetas, y otros artículos sumamente económicos. Mesón Paredes, 4, compra-venta. Compró papeletas Monte.

Vendo yegua para silla y tiro (limonera), guarnición. Ribera, mantas. General Paredes, 8.

Familiares, tartanas, jardines, clarens, gil, toná. Ronda Toledo, 18, bazar.

Cachorros de caza. Abades 15, pianos.

Chauffeurs y motoristas. Gasolina, 5,75 bidón. Alcalá, 14, 119.

Cachorros de caza baratísimos. Doctor Fourquet, 23, tercerero izquierda.

Baratísimo. Pielos y tejidos, reforma, calceados; arreglo, modista, pieles baratas. Los Italianos, Cava Baja, 16.



AL POR MAYOR GUILLERMO STOON GOYA, 49. MADRID